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CONGRESSO NACIONAL 

1 - ATA DA 21" SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE'MARCO DE 1986 

1.1 - ABERTURA 

1.2 - EXPEDIENTE 

1.2.1- Requerimento 

N° I /86-CN, de presidente de comissao mista, soli­
citando prorrogacao de prazo para apresentacao de 
parecer. Aprovado. 

1.2.2 - Discursos do Expediente 

DEPUTADO JOSE FOGAC;A - Criticas ao pro­
nunciamento do Presidente Ronald Reagan, de que 0 

Brasil estaria recebendo ajuda militar e financeira da 
Nicaragua. 

DEPUTADO FARABULINI JUNIOR - Reivin­
dicacoes dos aposentados da Previdencia Social. 

DEPUTADA CRISTINA TAVARES - Infor­
macoes recebidas sobre a possibilidade da efetivacao 
de funcionarios que exercem cargo de confianca nos 
gabinetes dos Srs. Senadores. 

o SR. PRESIDENTE - Esc\arecimentos sobre 0 

assunto focaJizado pela Deputada Cristina Tavares. 

DEPUTADO EDUARDO MATARAZZO SU­
P LIC Y - Consideracoes sobre a materia objeto da 
Ordem do Dia da presente sessao, que, no entender 
de S. Ex", deveria ser proposta atraves de proJeto de 
lei. 

SUMA.RIO 

DEPUTADO FRANCISCO AMARAL - Artigo 
do Prof. Jose Goldemberg, publicado no jornal 0 Es­
tado de S. Paulo, sobre 0 preco das tarifa&' de energia 
eletrica em nosso Pais. 

DEPUTADO JOSE LOURENC;O- Comentarios 
sobre 0 discurso proferido pelo Deputado Eduardo 
Matarazzo Suplicy. 

DEPUTADO PIMENTA DA VEIGA - Como 
Lider - Observacoe, sobre a proposta feita pelo Par­
tido dos Trabalhadores, no sentido de que a materia 
objeto da presente sessilo seja regulada atraves de 
projeto de lei. 

DEPUTADO JORGE CARONE 
Congratulando-se com 0 Presidente Jose Sarney pe­
las medidas de estabIhzacao economica adotadas 
pelo Governo. 

DEPUTADA IRMA PASSONI- Como Lider­
Criticas aos digcursos proferidos na presente sessao 
pelos Srs. Jose Lourenco e Pi menta da Veiga. 

I.3 - ORDEM DO DIA 

1.3.1- Leitura de Mensagens Presidenciais 
- N9 12/86-CN (n° 56/86, na origem), submeten­

do a deJiberacao do Congresso Nacional o'texto do 
Decreto-Iei n9 2.283. de 27-2-86. que dis poe sobre a 
inshtuiciio da nova unidade do sistema monetario 
brasileiro, do seguro-desemprego e da outras provi­
dencias. 

- N9 13 /86-CN (n° 57/86, na origem), submeten­
do a deliberacao do Congresso Nacional 0 texto do 

Decreto-Iei n° 2.284. de 10-3-86, que mantem a nova 
unidade do sistema mdnetario brasileiro, 0 seguro­
desemprego. amplia e consolida annedidas de com­
bate a inflacao. 

1.3.2 - Fala da Presidencia 
Anexacao das mensagens lidas anteriormente. 

1.3.3 - Designacao da Comissao Mista. Fixa!;ao de 
calendario para a tramitacao das materias 

1.3.4 - Comunicacao da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se hoje, 

as 19 horas e 50 minutos, com Ordem do Dia que de­
signa. 

1.4 - ENCERRAMENTO 

2-ATA DA 22" SESSAO CONJUNTA, EM 18 
DE MARCO DE 1986 

2.I-ABERTURA 

2.2-0RDEM DO DIA 
- Projeto de Decreto Legislativo n° 1/86-CN, 

aprovando 0 texto do Decreto-lei n° 2.162, de 19 de 
setembro de 1984, que alter a 0 limite maximo para 
elevacao das aliquotas da Tarifa Aduaneira no Bra­
sil. Aprovado. A promulgacao. 

2.2.1 - Comunicacao da Presidencia 
Convocacao de sessao conjunta a realizar-se ama­

nha, as 19 horas, com Ordem do Dia que designa. 

2.3 - ENCERRAMENTO. 

Ata da 21::t Sessao Corijunta, em 18 de marco de 1986 
4~ Sessao Legislativa Ordinaria, da 47~ Legislatura 

Presidencia do Sr. Jose Fragel/i 

AS 19 HORAS E 10 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES: 

Jorge Kalume - Altevir Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Alcides Paio - Galvao Modesto 

- Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Sou-
za - Alberto Silva - Helvfdio Nunes - Cesar Cals­
Jose Lins - VIrgilio Tavora - Carlos Alberto - Moa-

cyr Duarte - Martins 'Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Cid Sampaio - Nivaldo Macha­
do - Guilherme Palmeira - Carlos Lyra- Luiz Caval­
cante - Lourival BaptIsta - Pass os Porto - Jutahy 
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LOURIVAL ZAGONEL DOS SANTOS 

Diretot-Geral do Senado Federal 

JOS~ LUCENA DANT AS 

Diretor Executivo 

JO.1>.O DE MORAIS SILVA 

Diretor Administrativo 

MARIO CESAR PINHEIRO MAlA 

Diretor Industrial 

PEDRO ALVES RIBEIRO 

Diretor Adjunto 

Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Ama­
ral Peixoto - Nelson Carneiro - Jamil Haddad - Ita­
mar Franco - Murilo Badar6 - Alfredo Campos -
Fernando Hennque Cardoso - Benedito Ferreira -
Gastao Muller - Roberto Campos - Jose FragelJi -
Alvara Dias - Eneas Faria - Jaison Barreto - Ivan 
Bonato - Lenoir Varga, - Carlos Chiarelli - Pedro 
Simon - Octavio Cardoso. 

E OS SENHORES DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - POS; Geraldo Fleming -
PMOB; Nos'ler Almeida - POS; Wildy Vianna -
PMDB. 

Amazonas 

Arlindo Porto - PMOB; Jose Fernandes - POT; Jo­
sue de Souza - PDS; Mario Frota - PMOB; Ubaldino 
Meirelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMOB; Leonidas Rachid - PFL; 
Rita Furtado - PFL. 

Pani 

Antonio Amaral- POS; Arnaldo Moraes - PMOB; 
Benedicto Monteiro - PMOB; Brabo de Carvalho -
PMDB; DionIsIO Hage - PFL;'Gerson Peres - POS; 
loao Marques - PMDB; Jorge Arbage - PDS; Osval­
do Melo - POS; Sebastiao Curi6 - PFL; Vicente Quei­
roz - PMDB. 

Maranhao 

Bayma Junior - POS; Cid Carvalho - PMOB; Edi­
son Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
teira - PMDB; Eurico Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Rebelo- POS; Jose Burnett- POS; Jose 
Rlbamar Machado - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piau! 

Carlos Oliveira - PMDB; Celso Barros - PFL; Ciro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Jose Luiz 
Maia - POS; Ludgero Raulino - POS; Tapety Junior 
- PFL. 

Ceara 

AeclO de Borba - POS; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Evandro Ayres de Moura - PFL; Flavio 
Marcilio - POS: Furtado Leite - PFL; Haroldo San­
ford - PMDB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara 
- PFL; Manuel Viana - PMDB; Marcelo Linhares­
PDS. Moyst:s Pimentel - PMDB; Ossian Aranpe -
PFL. 
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,Rio Grande do Norte 

Agenor Mana - PMOB: Antonio Camara 
PMDB; Antonio Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; loao Faustino - PFL; Vingt Rosado 
- PMOB; Wanderley Mariz - POS. 

Paraiba 

Alufzio Campo, - PMDB; Antonio Gomes - PFL; 
Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - PDS; Joao 
Agripino - PMOB: Jose Maranhao - PMOB; Oc­
tacilio Queir6z - PMOB. 

Pernambuco 

Airon Rios - POS; Antonio Farias - POS; Cristina 
Tavares - PMDB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga Vasconcelos -
PFL; Inocencio Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli­
POS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge­
PFL, Jose Mendon"a Bezerra - PFL; Jose Moura -
PFL; Josias Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB; Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
PFL; Oswaldo LIma Filho - PMOB; Roberto Freire­
PCB; Sergio Murilo - PMOB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL, Fernando Collor -
PMDB; Geraldo BulMes - PMDB; Manoel Affonso­
PMDB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS: Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - POS; Helio Oantas - PFL; 
10,t: Carlos Teixeira - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Antonio Osorio - PTB; 
Carlos Sant'Anna- PMOB; OJalma Be,sa- PFL; Do­
mingos Leonelli - PMOB; Felix Mendonca - PTB; 
Fernando Santana - PCB; Franca Teixeira - PMDB; 
Francisco Benjamim - PFL; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMOB; Gorgonio Neto 
- PDS; Haroldo Lima - PC do B; Helio Correia -
PFL; Jairo Azi - PFL; loao Alves - POS; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMOB; Jose Lou­
ren"o - PFL; Jos1: Penedo - PFL; lutahy Junior -
PMOB; Leur Lomanto - PDS; Manoel Novaes -
PFL; Marcelo CordeIro - PMDB; Ney Ferreira -
PDS; Prisco Viana - PMOB; Raul Ferraz - PMOB; 
Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao - POS; 
Wilson Falcao - POS. 

Espirito Santo 

Helio Manhae, - PMOB; Jose Carlos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB; Nyder Barbosa­
PM DB; Theodonco Ferra,<o - PFL; Wilson Haese -
PMOB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Tim6teo - POS; Amaral Netto - POS; 
Arolde de Oliveira - PFL; Bocayuva Cunha - PDT; 
Celso Pe,<anha - PFL; Oaso C oimbra - PMOB; Oelio 
dos Santos - POT; Oenisar Arneiro - PMOB; Figuei­
redo Filho - PDS; Francisco Stud art - PFL; Gustavo 
de Faria - PMDB; Jose Eude, - PDT; Jose Frejat­
PDT; Lazaro Carvalho - PFL; Leo Simoes - PFL; 
Marcelo Medeiros - PMDB; MarclO Braga - PMDB; 
Roberto lefferson - PTB; Rubem Medina - PFL; Sa­
ram ago Pinheiro - POS: Sebastiao Ataide - POT; Se­
bastiao Nery - PMDB; Sergio Lomba - PDT; Simao 
Sesslm - PFL; Wilmar Palis - POS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL; Bonifacio de Andrada - POS; 
Carlos Eloy - PFL; Carlos Mosconi - PMOB; Cassio 
Gon"alves - PMDB; Christovam Chiaradia - PFL; 
Emilio Gallo - PFL; Emmo Haddad - PFL; Homero 
Santos - PFL; Humberto Souto - PFL; Israel Pinheiro 
- PFL; Joao Herculino - PMDB; Jorge Carone -
PMOB; Jorge Vargas - PMOB; Jose Carlos Fagundes 
- PFL: Jose Maria Magalhaes - PMOB; Jose Ulisses 
- PMDB; Juarez Batista - PM DB; Laiz Guedes -
PMOB; Luiz Leal - PMDB; Luiz Sefair - PMDB; 
Marcos Lima - PMDB; Mauricio Campos - PFL; 
Melo FreIre - PMDB; Milton Reis - PMDB; Navarro 
VIeira FIlho - PFL; Nylton Velloso- PFL; Oscar Cor­
rea Junior - PFL: Oswaldo Murta - PMOB; Paulino 
Cicero de Vasconcello, - PFL; Pimenta da Veiga -
PMOB; Raul Belem - PMDB; Raul Bernardo - PDS; 
Ronaldo Canedo - PFL; Rondon Pacheco - POS; Ro-
5tmburgo Romano - PMDB; Vicente Guabiroba -
PDS; Wlbon Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adml Vettorazzo - PDS; Airton Sandoval- PMDB; 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Peres - PC do B: 
Bete Mendes - PMDB; Cardo;,o Alves - PMDB; Dar­
cy Passos - PMOB; Oel Bosco Amaral- PMOB; Dio­
go Nomura- PFL; OJ alma Bom- PT; Eduardo Mata­
razzo Suplicy - PT; Estevam Galvao - PFL; Farabuli­
ni Junior - PTB; Francisco Amaral- PMDB; Francis­
co Dias - PMDB; Freitas Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB; Gioia JUDlor - PDS; Herbert Levy­
PFL. Irma PassoDl - PT; Jose Genoino - PT; Maluly 
Neto - PFL; Marcia Santilli - PMOB; Marcondes Pe­
reIra - PMDB; Mario Covas - PM DB; Mario Hato­
PMDB; Mendes Botelho - PTB; Octacilio de Almeida 
- PMOB; Pacheco Chaves - PMOB; Paulo Zarzur­
PMDB; Raimundo Leite - PM DB; Renato Cordeiro­
PDS, Ricardo RibeIro - PFL; Salvador Julianelli -
PDS. S610n Borge~ dos Reis - PTB; Theodoro Mendes 
- PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB. 
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Goilts 

Brasilio Caiado - POS; Fernando Cunha - PMOB; 
Genesio de Barros - PMOB; Ibsen de Castro - POS; 
Iram Saraiva - PMOB; Irapuan Costa Junior -
PMOB; Iturival Nascimento - PMOB; Joaquim Roriz 
- PMOB; Juarez Bernardes - PMOB; Siqueira Cam­
pos - POS; ;robias Alves - PMOB; Wolney Siquelra 
- PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porto - PFL; Jonas Pinheiro - POS; Jose Ar­
mando - PMOB; Paulo Nogueira - PMOB. 

Mato Grosso do Sui 

Albino Coimbra - POS; Harry Amorim - PMOB; 
PUnio Martins - PMDB; Ruben Figueira - PMDB; 
Saulo Queiroz - PFL; Sergio Cruz - PDT; Ubaldo Ba­
rem - PDS. 

Parana 

Alceni Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB; 
Amadeu Geara - PDT; Anselmo Peraro - PMDB; 
Antonio Mazurek - PDS; Antonio Ueno - PFL; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges da 
Silveira - PMOB; Celso Sab6ia - PMDB; Dilson Fan­
chin - PMDB; Euclides Scalco - PMDB; Fabiano 
Braga Cortes - PFL; Helio Duque - PMDB; Jose Ta­
vares - PMDB; Luiz Antonio Fayet - PFL; Mattos 
Leao - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; Norton Ma­
cedo - PFL; Oscar Alves - PFL; Paulo Marques -
PMDB; Pedro _Sampaio - PMDB; Reinhold Stephanes 
- PFL; Renato Bernardi - PMDB; Renato Johnsson 
- PMDB; Santinho Furtado - PMDB; Santos Filho-
PFL; Valmor Giavarina - PMOB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Artemr werner- PDS; Cacildo Maldaner- PMDB; 
Evaldo Amaral - PFL; Nelson Morro - PDS; Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Salmoria- PMDB; Renato 
Vianna - PMDB; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - PDT; Darcy Pozza - PDS; FJori­
ceno Paixao - PDT; Guido Moesch - PDS; Ibsen Pi­
nheiro - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Ue­
qued - PMDB; Jose Fogaca - PMDB; JUlio Costami­
Ian - PMDB; Matheus Schmidt - PDT; Nelson Mar­
chezan - PDS; Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone 
- PMDB; Pedro Germano - PDS; Pratini de Morais 
- PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser -
PMOB; Victor Facciom - PDS. 

Amapa 

Geovani Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Batista Fagundes - PMDB; JUlio Martins -
PMDB; Mozarildo Cavalcanti - PFL. 

o SR. PRESIDEl'IIE (Jose FrageJJi) - As listas de 
presenc;:a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 307 Srs. Deputados. Havendo numero regimental, de­
claro aberta a sessao. 

Sobre a mesa, Expediente que sera lido pelo Sr. 1°_ 
Secretario. . 

E lido 0 seguinte 

REQUERIMENTO N9 1, DE 1986-CN 

OF. N° 001/86 - SCM 
lIS de marco de 1986. 

Senhor Presidente: 
Na qualidade de Presidente da Comissao Mista do 

Congresso N acional, incumbida de examinar e emitir pa­
recer sobre a Proposta de Emenda a Constituic;:ao n9 65, 
de 1985, que "suspende 0 pagamento de dlvidas contrai­
das pela Uniao, Estados e Municipios, nas condicoes que 
especifica", solicito a Vossa Excelencia a prorrogacao 
por mais 30 (trinla) dias do prazo concedido ao Relator 
para apresentacao do parecer, que se encerrarii dia 20 de 
marc;:o do corrente. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Outrossim, esc\arec;o, que 0 pedido se justificl! pela im­
portancia da materia, objetivo de- estudo, eJque esta a 
exigir do Relator, Senhor Deputado Jose Ulysses, urn 
prazo mais dilatado para elaborac;ao do parecer. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Exce­
lenCla os protestos de estima e distinta concideracao. -
Senador Gabriel Hermes, Presidente. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - 0 requeri­
mento lido depende de deliberac;ao do Plenario. 

Em votac;ao na Camara dos Deputados. 
Os Srs. Deputados que 0 aprovam queiram permane-

cer sentados. (Pausa.) 
Aprovado. 
Em votac;ao no Senado Federal. 
Os Srs. Senadores que 0 aprovam queiram permanecer 

sentados. (pausa.) 
Aprovado. 
De acordo com a deliberac;ao do Plenario e concedida 

a prorrogac;ao solicitada. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Passando-se 
ao perfodo destin ado a breves comunicac;oes, concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Fogac;a. 

o SR. JOslt FOGA<;A (PMDB - RS. Pronuncia 0 

seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente e Srs. Congressistas: 

o grau de desinformac;ao pessoal do Presidente dos 
Estados Unidos da America do Norte, Ronald, e conhe­
cldo no mundo inteiro. 0 grau de desinformac;ao pessoal 
do Presidente dos Estados, realmente, todo mundo sabe, 
tern dimensoes colossais. Quando 0 Presldente america­
no esteve no Brasil confundiu 0 nome do nosso PaIs com 
o da Bolivia. Neste gesto, evidentemente, se revela, nao 
uma confusao de nomes, mas 0 tratamento, a concepcao 
e a visao que 0 Presidente americano tern desses dois pai­
ses, tanto a BoHvia, paIs irmao da America do Sui, quan­
to 0 Brasil que, para 0 Presidente americano nao passam 
de dois apendices geognificos e politicos do hemisferio. 

Mas, agora, este grau de desinformac;ao, este ato qua­
se que decidido de ignorar rotundamente a realidade do 
nosso Pais atingiu 0 limite das suas consequencias. 0 
Presidente Ronald Reagan, em cadeia nacional, no seu 
pais, durante 25 minutos, convocou 0 Congresso ameri­
cano a aprovar verba de 100 milhoes de dolares em apoio 
aos contra-revolucionarios ao regime sandinista. E, 
numa passagem da sua perorac;ao, 0 Presidente dos Esta­
dos U nidos exibiu mapas das Americas, nos quais os pai­
ses recebIam uma colorac;ao vermelha, a medida em que 
iam cit ados pelo Presidente americano. E entre os palses 
que receberam a colorac;ao vermelha estava 0 Brasil. Eo 
Presidente Ronald Reagan dizia que 0 Brasil esta entre 
os paises que recebem ajuda militar, financeira e de ar­
mamentos, para instalar, aqui, bases de guerrilhas. 

Textualmente, as palavras do Presidente foram as se­
gumtes: 

"Na America do Sui e no Caribe, os comunistas 
da Nicaragua fornecem armas para os radicais dos 
seguintes paises' Colombia, Equador, Brasil, Chile, 
Argentina, UrugUaI e Republica Dominicana. Nao 
e a toa que os sandinistas transformaram na sua pa­
lavra de ordem 0 antigo slogan comunista: "0 cami­
nho para a vito ria passa pelo Mexico". 

Estas palavras do Presidente norte-americano nos en­
chern de urn sentimento enorme de indignac;ao, of end em 
a soberania e o· sentimento nacional, porque 0 Sr. Ro­
nald Reagan nao so desconhece a realidade de nosso 
Pais, mas atribui ao Brasil uma realidade completamente 
inversa daquela que realmente se vive. 

E 0 meu pronunciamento, Sr. Presidente, Srs. Con­
gressistas, e em apoio a atitude do Itamarati de realizar 
uma interpelac;ao imediata a Embaixada nortc­
americana- e ao Departamento de Estado, para que de 
explicac;oes tambem, imediatas a respeito dessa manifes­
tacao estapafUrdia completarnente desproporcional a 
realidade e mentirosa que fez 0 Presidente norte­
americano. Eo aguardamos 0 imediato pronunciamento 
do Departamento de Estado e da Embaixada americana 
em relaGao a essa manifcstac;ao. Muito obrigado a V. Ex' 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado FarabuJini Junior. 
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o SR. FARABULINI JONIOR (PTB - SP. Pro nun­
cia 0 seguinte discurso~ Sem revisao do orador.) - Sr. 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Estiveram hoje, em Brasflia, aproximadamente tres 
mil aposentados que aportaram a capital vindo de todos 
os Estados da Federac;ao: Sao Paulo, Rio Grande do Sui, 
Rio de Janeiro, destacadamente desses Estados vieram 
os aposentados, atraves da Confederacao Brasileira de 
Aposentados, e tam bern atraves das Federacoes de Apo­
sentados e Pensionistas dos Estados de Sao Paulo, Rio 
de Janeiro e do Rio Grande do SuI. 

o Sr. Ministro da Previdencia Social houve por bern 
receber nao s6 os aposentados como alguns Srs. Deputa­
dos que Iii tambem compareceram para colocar as ques­
toes que mais interessam a essa classe, realmente desvali­
da. Ali se encontravam os Deputados Djalma Born, Flo­
riceno Paixao, Aurelio Peres e este Deputado. A audien­
cia foi das mais proveitosas, porque 0 Sr. Ministro 
Raphael de Almeida Magalhaes, muito senslvel aos 
problemas dos aposentados estabeleceu algumas diretri­
zes que, na verdade, atendem aos aposentados. Uma de­
las e a revogac;ao do Decreto-Iei n9 1.910 sobre os pro­
ventos dos aposentados, inclusive, no que tange a Previ­
den cia Social. Alem disso, orientou na dire\(ao de que se 
constitua uma comissao permanente dos aposentados, 
para estabelecer num born trabalho, a decisao de resol­
ver os problemas serios que afligem a categoria. Na ver­
dade tam bern orientou 0 Ministro, no sentido de se per­
mitida acolher, na realidade, a presenc;a de aposentados 
na Previdencia Social, na alta direc;ao, a fim de que todos 
os problemas equacionados possam vir a ser resolvidos. 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 
A grande realidade e que esse movimento de massa 

impressiona qualquer Governo, mas de nada adiantara 
que haja a movimentac;ao de massa do operariado da ati­
va ou da reserva e dos aposentados, se nao houver 0 

minimo de sensibilidade dos Governantes. Apercebi-me 
que 0 Ministro foi sensivel aos reclamos da categoria e 
tern os certeza, agora, que os aposentados poderao co­
nhecer urn melhor caminho para as grandes decisoes que 
os aflingem. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Cristina Tavares. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Pro­
nuncia 0 seguinte dlscurso. Sem revisao da oradora.) -
Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

Tenho elementos que me convencem de que se prepara 
urn novo "trem da alegria" no Senado da Republica. Sei 
que ha uma articulac;ao para a nomeac;ao, atraves de 
concurso interno, do pessoal de confianca dos gabinetes 
dos Srs. Senadores. E gostaria de ponderar a Cas a, e em 
particular ao Presidente do Senado, que os 2.500 funcio­
narios do Sen ado Federal e acrescentando a isto 0 escan­
dalo do "trem da alegria", de dois anos passados, se 
constitui, particularmente neste momenta historico, urn 
erro grave perante a opiniao publica. 

Evidentemente, Sr. Presidente, a efetivac;ao do pessoal 
de gabinete do Senado da Republica e urn "trem da ale­
gria" inaceitavel neste momenta em que a Na\(ao inteira 
e particularmente os trabalhadores permitem que seus 
sahlrios sejam congelados, para dar uma contribuiQao a 
moralidade publica do Pais. Nao poderia 0 Senado da 
RepUblica, no momenta em que a Nac;ao volta a acredi­
tar no poder publico, no momenta em que a Nacao se sa­
crifica pelo poder publico, dar este exemplo! Nao pode­
ria ser pi or a contribuic;ao do Sen ado Federal ao proces­
so de redemocratizac;ao; nao poderia ser pior 0 exemplo 
do Sen ado Federal, se ocorrer a efetivac;ao, mediante 
concurso interno do pessoal de gabinete: E uma forma 
insidiosa que 0 Senado teria encontrado para satisfazer 
apetites que nao dizem respelto ao momento em que es­
tamos vivendo. Conhecendo V. Ex', Sr. Presidente co­
nhecendo Senadores que tern assento nesta Casa, sei que 
deve haver por parte de Sen adores ilustres urn momento 
de repulsa contra esse "trem da alegria" que mancha, na 
verdade, 0 Senado da Republica e todo 0 Poder Legisla­
tIvo. (MUlto bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nao posso 
deixar de dar uma breve explica«ao ao que a nobre De­
putada Cristina Tavares acaba de abordar. Quero dizer, 
em primeiro lugar, Sr' Deputada e Srs. Congrcssistas 
que. desde quando a nova Mesa do Senado assumiu as 
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suas fun,<oes, nenhum funcionario novo foi nomeado ou 
contratado. Apenas assumiram cargos, aqueles que ja 
existiam e e de livre escolha dos Srs. Senadores fazer tais 
substituiQoes. De sorte que, ate este momento, ninguem 
foi contratado ou nomeado no Sen ado, constituindo 
novo onus para aquela Casa. Quanto a proposir;:ao a que 
se referiu a nobre Deputada Cristina Tavares, realmente 
existe urn projeto, que Ja foi discutido e debatido. E ha 
opinioes divergentes, no Senado, de manterem os secre­
tarios ou secretarias parlamentares, aqueles que tenham 
- se nao me engano deve estar isto no projeto - 4 anos 
de exercicio. Se nao me engano e essa a proposir;:lio que 
se con tern no bojo daquele projeto; e alguma coisa a ser 
decidida. Entlio, nao seria urn novo "trem da alegria", 
no sentido de se criar empregos novos no Senado, mas 
manter aqueles que ja estao. e que seriam contratados 
como celeti"tas no Senado. E essa a proposiclio que se 
encontra e essa e a expJicaQlio que eu ia dar. Agora, nem 
eu e nem a Mesa podemos impedir, em nenhum momen­
to, que Senador ou Senadores proponham a criar;:lio de 
novos cargos. Sera uma decislio do Senado que, por sua 
maioria, sempre ha de assumir a reiiponsabilidade dos 
seus atos. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Permite V. Ex'? 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Eu dei uma 
expJicaQao a V. Ex', e gostaria que nlio debatessemos 
agora. porque este assunto sera objeto realmente de de­
bate, e eu gostaria que V. Ex', se julgasse necessario, co­
mentasse em outras reuniOes, seja do Senado ou da 01-
mara, mas preferiria que V. Ex' nlio continuasse, porque 
seria urn dialogo entre a Mesa e a nobre Deputada. 

Concedo a palavra ao nobre Deputado Eduardo Ma­
tarazzo SupJicy. 

o SR. EDUARDO MATARAZZO SUPLICY (PT­
SP. Pronuncia 0 seguinte discurso. Sem revislio do ora­
dor) - Sr. Presldente, Srs. Congressistas: 

o Pre,idente Jose Samey, hoje, terB.lida a sua mensa­
gem, referente aos Decretos-Ieis nOs 2.283, e nY 2.084 nes­
ta ses,ao do Congresso Nacional. 

o Governo da AlianQa Democratica que sempre, por 
seus partidos, criticou 0 instrumento do decreto-Iei, ago­
ra, impo;, il N a<;ao esse program a de estabiliza9lio econo­
mica. atraves de urn decreto-lei. Qual foi a justificativa 
apresentada? A de que 0 Governo precisava do elemento 
surpresa, em vista de que seriam congelados os prer;:os a 
partir de 27 de fevereiro de 1986. 

Mas sera, efetivamente, essa uma justificativa, para 
que nos aceitemos toda a modifiea9lio consubstanciada 
nestes decretos-leis, ou no Decreto-lei n° 2.284, para que 
aceitemos isso, sem que 0 Congresso Nacional possa, se­
nlio, aprovar 0 presente decreto-Iei, sob pen a de te-Io 
aprovado por decurso de prazo. Em vista disso, a propo­
siQlio do Partido dos Trabalhadores e de que a Comissao 
Mista, que vai examinar 0 Decreto-Iei n9 2.284, apresente 
urn projeto de lei, para superar 0 Decreto-Iei n9 2.284. 

Srs. Congressistas, e perfeitamente possivel que isso 
seja realizado. Nos poderiamos, ao inves de simplesmen­
te aprovarmos 0 decreto-Iei - porque nao teriamos ne­
nhuma outra aJternativa, - poderfamos sim formular 
urn projeto de lei, tendo como base 0 pr6prio Decreto-Iei 
n9 2.284. Mas, enquanto nao podemos mexer em nada 
do decreto-lei, se elaborarmos urn projeto de lei, justa­
mente, ai, 0 Congresso Nacional poderia realizar as mo­
dificac;oes que acharmos procedentes. 

Foi a pr6pria Lideranca do PMDB que, alias, soman­
do esforQos no sentJdo de sugestoes que 0 pr6prio Parti­
do dos Trabalhadores tambem apresentara, no dialogo 
com 0 Ministro Dilson Funaro, aqui, da Fazenda, hii 
duas semanas, que propos que modificar,;oes poderiam 
ser feitas, por exemplo, baixando 0 patamar de inflar,;ao 
para a escala m6vel de salarios de 20 para 10% e tambem 
referente ao controle das taxas de juros no mercado fl­
nanceiro. 

Teriamos ainda outras proposi90es, por exemplo, no 
senti do de tornarmos 0 segura - desemprego mais rde­
vante do que apenas para aqueles que estiveram empre­
gados nos uItimos 36 meses e contribuindo para a Previ­
dencia Social. 

Poderiamos tam bern colocar proposi~oes, no sentido 
de aperfeicoar a pr6pria questlio das negociar;:5es \ivres, 
on de 0<; trabalhadores terao a oportunidade, com os em­
presarios, de avaliar. a_cada ano, 0 que sera prioriti!irio 
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negociar em term os de aumentos reais e 0 que deveria ser 
garantido de fa to em termos, por exemplos, das in for­
maQoes aos pr6prios trabalhadores. 

Enfim, Sr. Presidente, se puder 0 Congresso Nacional 
prop or a aprovaQao de urn Projeto de Lei que substitua e 
sup ere 0 Decreto-lei ng 2.284, estara restabelecida a Bobe­
rania do Congresso Nacional, do Poder Legislativo em 
relaQao ao Poder Executivo. 

Era 0 que eu tinha a dizer. Muito obrigado. (Muito 
bern! Palma~.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Francisco Amaral. 

o SR. FRANCISCO AMARAL (PMDB - SP. Pro­
nuncia 0 seguinte discurso.) - Sr. Presldente e Srs. Con­
gressistas: 

o Prof. Jose Goldemberg, ex-Presidente das Empresas 
de Energla Eletrica do Estado de Sao Paulo (DESP, 
CPFL, ELETROPAULO e COMGAS), pubJicou no 0 
Estado de S. Paulo, em sua edir;:lio do dia I Q de novembro 
proximo passado, urn elucidativo artigo a respeito do 
pre<;o das tarifas de energia. Por sua lucidez e oportuni­
dade, passo a transcrever na integra aquele artigo, para 
conhecimento geral e para que passe a fazer parte dos 
Anais desta Casa: 

"As dificuldades que 0 setor eletrico atravessa 
nos ultimos anos podem ser entendidas pela evo­
lUQlio da tarifa media de energia eletrica ao longo 
dos an05. Como tarifa media entende-se 0 fatura­
mento total do setor dividido pelo numero total de 
kilowatts/hora (kwh) vendidos. Esta media e feita 
sobre as diversas tarifas residenciais (para pequenos 
: grandes con~umidores) e sobre as diversas tarifas 
industriais, incluindo as tarifas especiais como 
EGTD, EPEX. etc., que proporcionam a diversos 
set ores industrials energia a pr~os fortemente sub­
sidiados. 

o que se observa e que a tarifa media cresceu for­
temente a partir de 1964, estabilizando-se em cerca 
de 120 cruzeiros (de 1984) por kwh (35 milesimos de 
d61ar por kwh). Esta tarifa permitiu ao setor atra­
vessar bern 0 periodo de 1965- I 977 a partir do qual 
as tarifas com~aram a calr atingindo 0 nfvel de 60 
cruzeiros/kwh ou cerca de 17 mills/kwh em 1983. 

Nesse perfodo, 0 setor nao dispos de recursos in­
ternos para reahzar os seus mvestimentos e procu­
rou no Exterior 05 recursos necessarios, aumentan­
do com isso, de manelra dramatica, 0 seu endivida­
mento. Agravado pelas maxidesvalorizar;:oes e au­
mento dos juros internacionais, este endividamento 
fez com que mai~ da metade da receita proveniente 
da venda de energia seja destinada aos custos finan­
ceiros. 

Esse numero varia de empresa para empresa e de 
usina para usina. Em algumas delas, como para a 
Usina de Tucuruf, os custos financeiros exigiriam a 
venda da energia por 50 mills/kwh, quando na pra­
tiea ele e vendi do a 13 mills/kwh devido a compro­
miss os assumidos com os produtores de alumfnio 
bruto. 

A soluQlio para esses problemas parece ser a de 
elevar as tanfas para 0 nfvel de 1965-1977, isto e, 
praticamente duplicando 0 preQo do kwh. 

Poder-se-ia argumentar, contudo, que energia 
eletrica ja (: cara no Brasil e que, se 0 seu preQo subir 
mais ainda, import antes setores da popula9ao nao 
poderao mais se beneficiar dela. Energia eletrica nos 
Estados Unidos e vendida pelo triplo do prer,;o em 
que e vendida no Brasil, mas este argumento nao 
leva em conta 0 fato que a venda media do brasilei­
ro e muito inferior a do americano. Alem disso, 
energia eletrica e gerada em geral a partir de carvlio 
e petr6leo nos Estados Unidos, sendo portanto na­
tural que seJa mais caro do que a energia hidroeletri­
ca que e gerada no Brasil. 

Uma solul<lio para este problema e a de reajustar 
as tarifas industriais. Energia eletrica para fins in­
dustriais custa menos da metade da energia residen­
cial no Brasil. Este sistema de tarifa9ao se justificava 
numa epoca em que se desejava a to do custo estimu­
lar as atividades industriais e roi adotado em muitos 
paises. Em particular em nosso pais as tarifas espe-
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ciais como energia para industrias exportadoras (E­
pex) e energia sasonal (EGTD) slio vendidas a 
preQos baixfssimos (cerca de 20% do prer;:o medio). 0 

que poderia ser aceito por perfodos de tempo deter­
min ados e numa epoca de superabundancia de re­
cursos hfdricos. 

Nos dias de hoje, tal diferencial de prer;:o nlio se 
justifica mais e 0 custo de energia para fins residen­
ciais e industriais e praticamente 0 mesmo na maio­
ria dos pafses industrializados. A nos so ver 0 mes­
mo deveria ser feito no Brasil; dobrar as tarifas in­
dustnais man tendo as tarifas residenciais aproxima­
damente constantes significaria urn aumento global 
de 50% na tarifa media, uma vez que metade da re­
ceita e gerada por cada uma destas categorias. Este 
aumento de 50% na tarifa media, permitiria ao setor 
recuperar-se rapidamente das perdas ocorridas a 

I partir de 1977. Por exemplo, 56 na Cesp este aumen­
to significaria urn aumento de arrecadaQao de cerca 
de 200 milhoes de d61ares por ano. 

Outra solU9aO seria a absorQlio, pela Unilio, das 
dfvidas em moeda estrangeira contrafdas desde 
1977, capitalizando as empresas que, liberadas dos 
custos financeiros disporiam de recursos pr6prios 
para investir. 

Esta capitaJizaQlio nao deveria contudo, absorver 
todas as dividas e uma solur;:lio mista, com aumento 
moderado de tarifas (talvez 25% de aumento real) e 
absorQlio parcial das dividas, permitiria dar aos con­
sumidores urn sinal realista do valor que a eletrici­
dade tern, encorajando os usuarios a economiza-Ia. 
Medidas de conservar;:lio de energia eJ1:trica deverlio 
ser urn item muito importante da agenda governa­
mental nos pr6ximos anos, uma vez que ate agora 
tern sido encorajado do desperdicio. 

Com tarifas baixas, 0 desperdicio custa pouco 
para 0 usuario mas representa urn custo elevado 
para as empresas de energia eletrica que tern de que 
instalar capacidade geradora adicional. Se a pro­
dUQao de I kwh custa 10 milesimos de d6lar, conser­
var 2 kwh custa, de modo geral, apenas 1 milesimos 
de d6lar, isto e, cinco vezes men os, com a diferen9a 
adiclOnal que em conservaQlio de energia 0 investi­
mento e do usuario, enquanto investimentos em ge­
raeao de energia sao feitos pelo governo. Numa e­
poca em que 0 governo tern tamanhas dificuldades 
com 0 deficit publico, nada mais natural do que re­
duzir seus investimentos contando com 0 auxilio 
dos usuarios para resolver os problemas decorrentes 
desta redur,;ao de investimentos." 

Era 0 que tinha para dizer. (Muito bern!) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageJJi) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jose Lourenr;:o. 

o SR. JOSE LOUREN<;O (PDS - BA. Pronuncia 0 
seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr. Presi­
dente, e Srs. Congressistas: 

Ouvi, entre atento e surpreso, 0 discurso do nobre De­
putado Eduardo Matarazzo Suplicy. Atento, porque S. 
Ex' merece de n6s toda atenr;:lio e surpreso, porque acho 
que, sendo 0 PT urn partido com uma enorme capacida­
de de persuasao e com uma bancada tlio numerosa nO 
Congresso Nacional, podera, sem duvida alguma, apre­
sentar urn projeto alternativo que certamente sera levado 
em conslderar;:lio por todos os Congressistas aqui presen­
tes e os que aqui nao estlio. Entendemos que em materia 
financeira, em materia em que estlio em jogo os mais al­
tos interesses nacionais, a sugestao do PT e por dell1ais 
interessante, e por demais, eu diria, ate fascinante, e por 
demais atrativa para tantos quanto nlio tern deste Pais 
uma imagem realista que nos outros dele temos. Mas, 
dentro do principio que ado tam os, dentro dos principios 
que 0 nosso Partido, a Alianr;:a Democratica, abrar;:a, n6s 
entendemos e eu quero proc\amar que 0 PT deve apoiar 
esse projeto, deve apresentar esse projeto. 

o PT tern a nossa solidariedade nessa apresentar;:lio, 
tera nossa audiencia e a nossa atenr;:ao, como esperamos 
que dentro desse espirito democratico, e tendo 0 PT tam­
bern sentido durante estes poucos dias 0 que a Na9ao 
pensa sobre esse decreto-Iei, se a Na9ao 0 repudiou ou se 
o aplaudiu, se e que 0 PT e urn partido sintonizado com 
que pensa a NaQao, entendo eu, Sr. Presidente e Srs. 
Congressistas, que tendo ouvido a Nar;:lio, eles devem, 
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sem duvida alguma, votar de acordo com que pensa a 
grande maioria da Nacao. Se assim nao 0 fazem e por­
que estao "divorciados" da Nacao e dos interesses maio­
res da nacionalidade e, se assim nao querem, eu lamento 
profundamente. 

Mas a maioria da Alianca Democratica, a maioria de 
todos quantos tern responsabilidade para com este Pais, 
de todos os partidos que aqui estao com a exclusao natu­
ral do PT que tern urn projeto pr6prio, os outros Parti­
dos, constituidos de hom ens responsaveis como n6s, es­
ses sim, dirao sim ao decreto-Iei, porque estarao dando 
sim ao brasileiro que nos ouve, que nos ve e que ja disse 
sim ao decreto-Iei do Presidente Sarney. (Muito bern!) 

o SR·. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra, como LIder, ao nobre Deputado Pimenta da 
Veiga. 

o SR. PIMENTA DA VEIGA (PMDB- MG. Como 
Lider, pronuncia 0 seguinte discruso. Sem revisao do 
orador.) - Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

o PMDB, a Lideranca do PM DB ouviu com atencao 
as palavras e a proposta do Deputado Eduardo Suplicy. 
S. Ex' e reconhecidamente urn conhecedor da materia 
economica, interessa-se especialmente pela vertente tra­
balhista e terp, portanto, todas as qualidades de apresen­
tar propostas alternativas it ac;;ao do Governo Federal. 
No entanto, S. Ex' deve considerar que a reforma mone­
taria, que muito mais do que uma reforma monetflria e 
uma profunda alterac;;ao na estrutura economica e ate na 
estrutura social e politica do Pais, apresentada pelo Pre­
sidente Jose Sarney, ja foi amplamente aprovada pela 
opiniao publica brasileira. A via adotada e uma simples 
questao de processo e que foi inteiramente absorvida 
pela opiniao publica. S. Ex', 0 Deputado Eduardo Supli­
cy, nao deve fugir ao centro do debate para tentar insta­
lar uma discussao acess6ria e sem qualquer interesse 
maior. 

Ademais, Sr. Presidente e Srs. Congressistas, a pro­
posta do Deputado Eduardo Suplicy, de substituir 0 

decreto-lei por urn projeto de lei, e inteiramente descabi­
da, merece absoluta respulsa do PM DB, porque parali­
saria toda a reform a que se faz no Pais, tendo em vista, 
sobretudo, 0 fato de que a lei nao tern efeitos retroativos. 
o projeto de lei sugerido pelo Deputado Eduardo Sup li­
cy causaria, nil realidade, urn verdadeiro caos nacional. 
Tern a nossa contrariedade, 0 nosso inconformismo, e 
nao recebera, de nenhum modo, 0 nosso aplauso. ApeIo 
ao Deputado Eduardo Suplicy que nao insista nesta via 
que tern, como unieo prop6sito, tumultuar os debates 
que, nesta h~ra, estao sendo observados com extraordi­
naria atenc;;ao pela opiniao publica brasileira, que deseja 
que 0 Congresso chancele, de imediato, esta reforma que 
os brasileiros ja aprovaram. 

Finalizo estas minhas rapidas considerac;;oes, fazendo 
urn apelo ao Deptudo Eduardo Suplicy - que participe 
dos debates parlamentares sobre este assunto. Mas que 
nao 0 faca de forma a tumultuar a tramitac;;ao deste 
Decreto-Iei. 0 que n6s desejamos e que 0 Congresso pro­
mova a mais profunda, a mais integral, a mais minuciosa 
analise, e 0 mais minucioso debate desse assunto. Mas, 
de nenhum modo venha a tumultua-lo, porque, desta 
forma, encontrara, com firmeza, a posic;;ao do PMDB e 
da Frente Liberal, como acabamos de ouvir nas palavras 
do Deputado Jose Lourenc;;o. 

Era 0 que tinha a dizer. (Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Concedo a 
palavra ao nobre Deputado Jorge Carone. 

o SR. JORGE CARONE (PMDB - MG - Pronun­
cia 0 seguinte discurso. Sem revisao do orador.) - Sr.' 
Presidente, Srs. Congressistas: 

Quando 0 Deputado Suplicy rec\ama de decreto do 
Presidente de Republica, data venia, eu nao estou de 
acordo, porque se analisarmos toda a assessoria da Ca­
mara dos Deputados, todos os trabalhos dos Deputados 
foram apresentados nesta Casa, nos vamos verificar que 
varios projetos de Deputados aqui presentes defendiam 
as medidas que foram adotadas pelo Governo e, no en­
tanto, nao foram adotadas porque nao se consegue real­
mente aprovar nada nesta Casa. Mas, 0 que acontece, 0 

que 0 Governo fez af nao e novidade nenhuma. Eu sei 
que varios Deputados tern projetos iguais. Eu tenho, por 
exemplo, 0 do salilrio-desemprego, 0 do saHirio mimmo 
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de reajuste automatico, 0 da correc;;ao monetaria, projeto 
meu, 0 'do cruzeiro novq; ha 0 que diz que agua; luz, tele­
fone, impostos federais, estaduais e municipais nao po­
dem passar do'reajuste do salario. Sao dezenas de proje­
t05 de Deputados que estao nesta Casa, iguais as medi­
das que 0 Governo tomou. NaO' e projeto meu, pode se 
mandar verificar na assessoria. Alias, 0 Ministro Funaro 
disse aqui, daramente, que ele tirou subsidio aqui desta 
Casa. Agora, eu quero esc\arecer aos Srs. que eu tive 
uma con versa, com muito prazer e muita honra, longa, 
com 0 Presidente Sarney. Falei com ele: "Presidente Sar­
ney, nao e possivel subsidiar 0 alcool, para ficar mada­
mes, filhinhos de papais ricos e pessoas af com carros 
carissimos queimando alcool as custas do Governo. 

E preciso, subsidiar 0 arroz 0 feijao, 0 leite. Presiden­
te, 0 Senhor no supermercado esta assim: "tlac, tlac, 
tlac," marcando toda hora, marca na cara do fregues. 

Presidente, as farmacias, as drogarias aqui tern mais 
de trinta mil produtos. Nos Estados Unidos sao trezen­
tos produtos. 0 Senhor vai numa farmacia, tern tres, 
quatro, preQos remarcados. Ninguem agiienta isto. Urn 
agricultor, que quiser importar uma pec;;a de urn .trator 
usado, tern que depositar 50% na CACEX. No entanto a 
Schell, a Esso, Atlantic, importam bilhOes de cruzeiros e 
pagam uma taxa minima de refino. Virei para 0 Presi­
dente e falei ha uns vinte e cinco dias atras, - Presidente 
este livre nao e de nenhum membro da Academia Brasi­
leira de Letras nao, Presidente, mas aqui tern assunto 
que mteressa ao Presidente e eu gostaria que Voss a Exce­
H!ncia lesse. E fiquei solidario com 0 Presidente Sarney 
na hora dificil e posso falar a V. Ex' que a movimentaclio 
para a derrubada do Presidente Sarney era muito gran­
de. Se Sua Excelencia nao tomasse essas medidas nao fi­
caria no Governo mais do que quatro meses. Posso afir­
mar a V. Ex'. Perguntem ao Ministro Funaro. Eu disse a 
S. Ex·: "ou V. Ex' acaba com a correc;;ao monetaria ou 0 

governo nao dura quatro meses!" Falei com S. Ex' cinco 
dias antes de serem tomadas essas medidas. 

E a verdade e essa, nao quero entrar no merito, estou 
mandando estudar para ver se os apo.entados, se os pen­
sionistas foram prejudicados, porque eu lutarei por eles. 
Mas 0 fato e que se f6ssemos esperar para aprovar essas 
medidas, elas nao aconteceriam e posso afirmar a V. Ex', 
sem falsa,modestia, tenho ... 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - (Fazendo 
soar a campainha.) - Solicito a V. Ex' que conclua 0 seu 
discurso, pois 0 tempo ja esta esgotado. 

o SR. JORGE CARONE - Pois nao, Sf. Presidente, 
encerrarel. 

Tenho tornado medidas, na minha vida publica, medi­
das corajosas e V. Ex.s podem ter a certeza: 0 Presidente 
Sarney tomou medida corajosa, Sua Excelencia teve a 
coragem de enfrentar uma situac;;ao dificil e se houver, 
realmente, algum problema ele sera resolvido, mas s6 de 
acabar com a exploracao dos banqueiros, da corre"ao 
monetaria, de juros a 10,20,30% - grac;;as a Deus! Deus 
passou pelo Planalto - ate que ~nfim, para que se aca­
basse com a correc;;ao monetilria. 

Era 0 que tinha a dizer, Sr. Presidente. (Muito bern! 
Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelJi) - Concedo a 
palavra a nobre Deputada Irma Passoni, como Llder. 

A SRA. IRMA PASSON I (PT - SP. Como Llder. 
Sem revisao do orad or.) - Sr. Presidente, Srs. Congres­
sistas: 

Com to do 0 respeito que devo ao Deputado Pimenta 
da Veiga e ao Deputado Jose Lourenc;;o, n6s do Partido 
dos Trabalhadores batalhamos, nesta Casa, como temos 
certeza que outros Partidos batalham para que nao seja­
mos simplesmente urn 6rgao de referendum das iniciati­
vas do Poder Executivo. Nos defendemos a autonomia 
do parlamento e tudo que vern a esta Casa nao pode ser 
simplesmente aprovado ou rejeitado sem a possibilidade 
do debate, do encaminhamento, porque e pr6prio desta 
Casa ser urn ambiente democratico onde as coisas sejam 
discutidas. 

-Portanto, lamentamos que tenhamos recebido, em ter­
mos de ameaca, a possibilidade do debate. Ha uma dife­
renc;;a entre debater, aprofundar, questionar e tumultuar 
o processo. Queremos deixar claro: nao aceitamos a 
ameac;;a do tumulto, mas exigimos 0 respeito da sobera­
nia desta Casa e deste Congresso. 
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Por outro lado, gostariamos de deixar claro que a nos­
sa poslQao e: concordamos com 0 principio do congela­
mento e temos a certeza - eu gostaria de deixar isso bern 
claro ao Deputado Pimenta da Veiga e ao Deputado Jo­
se Louren~o - que 0 debate, mesmo do PT, contribuira 
como esclarecimento, como amadurecimento das pro­
postas. E temos algumas propostas praticas como, por 
exemplo - inclusive com a sua concordancia, Deputado 
Pi menta da Veiga - a diminuic;;ao do patamar da escala 
m6vel de salarios de 20 para 10%; temos sugestoes a res­
peito da questao de controle de juros; temos sugestoes 
com relac;;ao a conselhos de fiscalizac;;ao, ampliacao do 
seguro-desemprego, e assim por diante. 

Portanto, e pr6prio desta Casa, e pr6prio da demo cra­
cia brasileira a contribuic;;ao nesse rumo. Quanto It viabi­
lidade ou nao da apresentac;;ao de urn substitutivo atra­
yeS de projeto de lei e urn questionamento que levanta­
mos. 0 pr6prio Decreto e auto-aplicavel, ja esta em vi­
gor, nao seria nenhum tumulto. Pelo contrario, 0 decreto 
caminha e urn substitutivo, em nivel de projeto de lei vai 
andar paralelamente. Isto nao e tumultuar, mas ate de 
responsabilidade deste Parlamento em contribuir com a 
melhoria da democracia, que nao esta na mao exclusiva 
do Executivo. E para isso que existe uma composic;;ao de 
Poderes, neste Pais - do LeglslatIvo, do Executivo e do 
Judiciario. E somos Poderes autonomos. Nao,podemos 
nos comportar como Poderes submissos. 

Portanto, Sr. Presidente, lamentamos que a contri­
buicao do PT tenha sido entendida por esse rumo. 0 que 
desejamos, como participantes desta Comissao, e partici­
par do debate, ampliar 0 debate, fortalecer, inclusive, as 
teses corretas, tentar contribuir com algumas que faltam. 
o pr6prio Governo disse que podera ate vir a rever cer­
tos aspectos do pacote - e 0 disse publicamente. 

Assim, essa revlsao de certos aspectos do pacote sera 
muito mais democratIca se puder condiciona-Ia it repre­
sentaQao da vontade nacional, que tern sua expressao 
neste Pariamento, tern essa expressao nos 6rgaos sindi­
cais, tern a sua expressao na sociedade civil. Portanto, 0 

Governo nao se sustenta sem a sociedade civil. Podera 
responder que as pesquisas ja demonstraram all}plamen­
te 0 apoio, por que temer'? E preciso que se cristalizem, se 
aprofundem, se garantam as conquistas da dxmocracia 
brasileira. 

A nossa mtem.ao e a contribuilYao, e para contribuir e 
preciso que a sociedade participe, que haja 0 debate. E 
para isso que esse decreto veio a esta Casa, e para isso 
que se criou uma comissao mista. Portanto, nos gostaria­
mos de ter urn pouco mais de respaldo, ate - perdoe-me 
a palavra - urn pouco mais de respeito aos Partidos 
existentes, a vontade existente neste Pals. E isso que eu 
gostaria de colocar, que autonomia deste Parlamento es­
teja de tudo e haja expressao parlamentar neste Pais. 
(Muito bern! Palmas.) 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragel\i) - Esta esgotado 
o periodo destinado para breves comunicacoes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 
A presente sessao destina-se it leitura das Mensagens 

Presldenciais n9s 12 e 13, de 1986-CN, que sera feita pelo 
Sr. 1°-Secretario. 

Sao lidas as seguintes 

MENSA GEM 
0 9 12,- de 1986-CN 
(N° 056/86, na origem) 

. Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
ClOnal: 

Nos term os do paragrafo 19 do art. 55 da ConstItuicao 
Federal, tenho a honra de submeter a elevada delibe­
r~~ao do Congresso N acional, acompanhado de expo­
slc;;ao de motivos dos Senhores Ministros de Estado da 
Fazenda e Chefe da Se_cretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica, 0 texto do Decreto-Iei n9 2.283, de' 
27 de fevereiro de 1986, publicado no Dhirio Oficia) da 
Uniao do dia subseqiiente, que "dispoe sobre a insti­
tuic;;ao da nova unidade do sistema monetario brasileiro, 
do segu:o-desemprego e d:1 outras providencias". 

BrasilIa, 12 de marco de 1986. - Jose Sarney. 
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E.M. n9 15-A 
Em 26 de fevereiro de 1986. 

Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
A Nova Republica instalou-se sob compromisso de 

mudan«a. conforme requeriam as condicoes vigentes e 
exigia a sociedade. Muitas transformacoes necessarias 
puderam concluir-se a curto prazo; outras, principal­
mente Jigadas a gestao economico-financeira e ao campo 
social, foram iniciadas e estao chegando a born termo. 

2. Era preciso retomar 0 crescimento, reativar 0 em­
prego, promover aumento do salario real dos trabalha­
do res, expandir a oferta de servicos sociais basicos. Ur­
gia despertar a economia brasileira, transformar a luta 
pelo desenvolvimento em tarefa de todos os brasileiros. 
Nao era possivel tolerar as ingerencias externas que con­
dicionavam a acao das autoridades econ6micas nacio­
nais. Tgualmente impostergiivel, 0 reordenamento das fi­
nan«as publicas tornou-as efetivo instrumento de justica 
social; deu-se partida a reforma tributaria, adotaram-se 
medidas visando inibir a especulacao financeira, 
disciplinou-se 0 gasto publico. 

3. Ademais disso, era sobretudo necessario reunir to­
das as energias para derrotar a inflacao. 0 que, entretan­
to, sem recuperacao do crescimento, melhoria das con­
di«oes de vida, controle do deficit publico e regulari­
za«ao do abastecimento, entre outros aspectos, assumi­
ria contornos de extrema sensibilidade social. 

4. Tal constataclio, contudo, nao poderia obscurecer 
o fato de que nao seria possivel conviver com a inflacao, 
nos patamares a que ascendeu, principalmente em razao 
dos dan os que impoe as camadas populacionais de me­
nor renda. Permitir que se prolongue a situa«ao atual im­
plicaria risco inaceitavel, qual seja 0 de perder irremedia­
velmente 0 controle do processo inflacionario, com 0 

que ter-se-ia igualmente de volta a recessao, 0 desempre­
go, a queda dos salarios. Com bater a int1aclio e, pois, a 
prioridade deste momento. 

5. A atual situacao da economia brasileira configura 
quadro inflacionario gerado por inumeras variaveis, 
como os prC«os agricola, e industrias, salarios, prC«os e 
tarifas publicos, cambio, taxas de juros. 0 comporta­
mento geralmente observado tern sido 0 de verificar qual 
dessas variaveis poderia ser controlada de imediato; 
comprimiram-se, no passado, os salarios; alternativa­
mente, contem-se prC«os agricolas, industriais, dos ser­
vit<os publicos etc. Em todos os casos os resultados nega­
tivos conseguem superar, a medio prazo, os exitos al­
can«ados. 0 congelamento das tarifas e dos precos publi­
cos agrava 0 ja elevado deficit das contas do Governo; a 
baixa forc;ada dos prC«os agricolas ou industriais diminui 
o investimento e frustra 0 produtor, comprometendo 0 

sistema produtivo. 
Por sua vez, a aplicacao generalizada da correc;ao mo­

netiiria contamina to do 0 sistema econ6mico-financeiro 
e marginaliza 0 cruzeiro em suas funcoes monetarias. 
Generaliza-se a pratica de calcular rendimentos e estimar 
patrimonios em ORTN ou que outros indicadores. 

6. E pois, absolutamente indispensavel empreender 
reforma que assegure, imedlatamente, estabiliza«ao de 
todos os prC«os, proteja 0 assalariado e resguarde todos 
os setores, respeitando os direitos consubstanciais na 
divida interna, na caderneta de poupam;a, nos salarios, 
no sistema produtivo. A base dessa reforma e, portanto, 
a garantia dos direitos do cidadao. 

Tal reforma deve ter em conta, ademais, a necessidade 
de evitar choques na poJitica cambial. traumas na estru­
tura produtiva e rupturas na redistribuicao de renda em 
marcha. Nlio podera, em Burna, provo car interrupc;oes 
no processo de desenvolvimento com justi«a social que e 
compromisso maior do governo de Vossa Excelencia. 0 
Program a de Estabilizacao Econ6mica que agora sugeri­
mos visa materializar essa reforma, conforme propo­
sh;;oes apresentadas a seguir. 

7. Tnstituir-se-a 0 Cruzado como novo padrao mone­
tario brasileiro; ele sera necessariamente moeda forte, li­
vre das incertezas da inflacao e apta a firmar-se no con­
ceito internacional. 

8. Congelar-se-ao todos os precos e tarifas, com base 
na media dos indices vigentes entre dezembro de 1984 e 
janeiro de 1986, a partir de 27 de fevereiro de 1986. De 
certo nao se pretende perpetuar tal congelamento e, tam­
pouco, ferir a livre concorrencia. 0 que se objetiva e de­
volver ao mercado condicoes adequadas de opera«ao. 
Durante os 12 meses de vigencia do Programa, porem, 
haveremos de ser inflex!veis - povo e governo - na exe-
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cu«ao das medidas nele reunidas. Entendemos que sua 
violacao devera acarretar severas penalidades, ditadas 
pelo interesse publico, e confiamos que 0 povo permane­
cera vigilante na fiscaliza«ao dos pre«os, porquanto e de 
sua adesao que depende 0 sucesso da empreitada. 

9. Criar-se-a 0 seguro-desemprego, instrumento de 
vital importancia que passara a integrar a politica social 
implantada pelo governo de Vossa Excelencia, e que 
consideramos indispensavel a contemporaneidade assu­
mid a pelo Brasil da Nova Republica. 

10. A profunda reforma ora proposta fundamenta-se 
no principio de que permanecera intocada - antes, 
busca-se aprofundar - a opcao pelo social adotada por 
Vossa Excelencia. Assim, os contratos salariais mante­
rao as vantagens reais conquistadas pelos trabalhadores. 
Para isso calculou-se 0 salario medio, incluidas repo­
sicoes e abonos obtidos; tomaram-se os seis meses ime­
diatamente antecedentes it reforma e, com objetivo de 
que se mantivesse correspondencia entre salarios e 
pre«os, calculou-se 0 salario real medio; ao valor assim 
encontrado acresceu-se abono de oito por cento - ga­
nho que nao se pode confundir com os aumentos nomi­
nais oferecidos ate agora, rapidamente corroidos pela in­
fla«ao. 

II. 0 sentido social da mudanca fica patente, tam­
bern, na protC«ao da caderneta de poupanca de eventuais 
re"iduos inflacionarios, no criterio estabelecido para fi­
xacao das prestacoes da casa pr6pria e dos alugueis. 

Os depo,itantes em caderneta de poupanca terao to­
dos seus direitos resguardados. Continuarao a gozar de 
segura contra a inflacao, de acordo com a situaclio do 
Indice de Precos ao Consumidor, considerada a cada tres 
meses. Os juros das cadernetas permanecerao em seus 
niveis atuais de seis por cento ao ano. 

As prestacoes do Sistema Financeiro de Habitacao 
corresponderao, na nova moeda, ao valor real medio dos 
ultimos seis meses. Analogo procedimento devera ser 
apJicado aos alugueb, ficando ambos - que tern relacao 
direta com 0 salario - congelados. 

12. As prestacoes decorrentes de compra a prazo de 
bens duraveis de consumo, bern como quaisquer outros 
compromissos em cruzeiros - tais como creditos comer­
ciais ou banciirios de curto prazo, nao indexados - se­
rao convertidos na nova moeda na data de vencimento, 
de acordo com a tabela de conversao prevista na presen­
te proposta de Decreto-lei. 

13. Permita Vo<;sa Excelencia que enfatizemos 0 fato 
de que, no Prograrna ora proposto, tudo se destina a eli­
minar de vez a especulacao financeira e premiar quem 
trabalha e produz. Sabemos das dificuldades que tere­
mos de enfrentar; este, porem - estamos convencidos­
e urn passo deci,ivo que se dara, com toda a certeza de 
que con tara com apoio e participacao de todos os brasi­
leiros. 

Ante 0 exposto, temos a honra de submeter a elevada 
consideracao de Vossa Excelencia 0 anexo projeto de 
Decreto-lei, que consubstancia as medidas cogitadas na 
presente Exposicao de Motivos. - Dilson Domingos Fu­
naro, Ministro de Estado da Fazenda - Joiio Sayad, 
Ministro-Chefe da Secretaria de Planejamento da Presi­
dencia da Republica. 

DECRETO-LET NY 2.283, 
DE 27 DE FEVERETRO DE 1986 

Dispoe sobre a instituir;:iio da nova unidade do sis­
tema monetario brasileiro, do Seguro-Desemprego e 
da outras providencias. 

o Presidente da Republica, usando das atribuicoes 
que the confere 0 art. 55, I e II, da Constituicao Federal, 
decreta: 

Das Disposicoes Preliminares 

Art. 10 Passa a denominar-se cruzado a unidade do 
sistema monetario brasileiro, restabelecido 0 centavo 
para designar-se a centesima parte da nova moeda. 

§ 1 Q 0 cruzeiro corresponde a urn milesimo do cru­
zado. 

§ 29 As importancias em dinheiro escrever-se-lio pre­
cedidas do sfmbolo CZ$. 

Art. 29 Fica 0 Banco Central do Brasil incumbido 
de providenciar a remarcacao e aquisi«ao de cedulas e 
moedas em cruzeiros, bern como a impressao das novas 
cedulas e a cunhagem das moedas em cruzados, nas 
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quantidades indispensaveis a substituicao do meio circu­
lante. 

§ 10 As cedulas e moedas cunhadas em cruzeiros cir­
cularlio concomitantemente com 0 cruzado, e seu valor 
pantiirio sera de mil cruzeiros por cruzado. 

§ 29 No prazo de 12 (doze) meses, a partir da vigen­
cia deste decreto-lei, os cruzeiros perderao 0 valor libera­
t6rio e nao mais terlio curso legal. 

§ 39 0 prazo fixado no paragrafo anterior podera ser 
prorrogado pelo Conselho Monetario Nacional. 

Art. 30 Serao grafados em cruzados, a partir desta 
data, os demonstrativos contabeis, cheques, titulos, 
precos, precat6rios, valores de contratos e todas as ex­
pressoes pecuniiirias que se possam traduzir em moeda 
nacional, ressalvado 0 disposto no art. 35. . 

Art. 49 Sao convertidos em cruzados, nesta data, os 
dep6sitos a vista nas entidades financeiras, os saldos das 
contas do Fundo de Garantia por Tempo de Servico, do 
PIS/PASEP, as contas-correntes, todas as obrigacoes 
vencldas e exigiveis, bern como os valores monetlirios 
previstos na legislacao penal e processual penal, obedeci­
da a paridade fixada neste decreto-lei. 

Art. 50 Serao aferidas pelo Indice de PrC«os ao Con­
sumidor - IPC as oscila«oes do nivel geral de precos em 
cruzados, incumbida dos calculos a Fundacao Instituto 
Brasileiro de Geografia e Estatistica e observada a mes­
rna metodologia do Indice Nacional de Precos ao Consu­
midor. 

Art. 60 A Obrigaclio Reajustavel do Tesouro Nacio­
nal- ORTN, de que trata a Lei n9 4.357, de 16 dejulho 
de 1964, passa a denominar-se Obrigaclio do Tesouro 
Nacional- OTN e seu valor e de 106,40 cruzados, inal­
terado ate 19 de mar«o de 1987. 

Paragrafo unico. Em fun«ao da estabilidade do cru­
zado, ficarii inalterado 0 valor da OTN e, ap6s 12 (doze) 
meses, se houver variacao do Indice de Precos ao Consu­
midor - IPC, para maior ou para menor, proceder-se-a 
identico reajuste daquela obrigacao em periodos adequa­
dos a estabilidade monetiiria, a serem determinados pelo 
Conselho Monetario Nacional. 

Art. 7° A partir da vigencia deste decreto-lei, e veda­
da, sob pena de nulidade, clausula de reajuste monetario 
nos contratos de prazos inferiores a urn ano. As obri­
gacoes e contratos por prazo superior a 12 (doze) meses 
poderao ter cIiiusula de reajuste, se vinculada a OTN em 
cruzados. 

Da Conversiio das Obriga~iie~ 

Art. 80 Nas hip6teses. previstas neste decreto-lei, de 
conversoes do cruzeiro para 0 cruzado posteriores a esta 
data, 0 fator respectiv~ apliciivel sera diario e caJculado 
pela multiplica«ao da paridade inicial (1.000 cruzeiros/l 
cruzado), cumulativamente por 1,0045 para cada dia de­
corrido a partir de hoje. 

Art. 99 As obnga«oes de pagamento em dinheiro ex­
pressas em cruzeiros ,em cIausula de correcao mone­
taria, constituidas antes deste decreto-lei, deverao ser 
saldadas em cruzados no dia do pagamento, dividindo-se 
o montante em cruzeiros pelo fator de conversao fixado 
no art. 8Y 

Paragrafo umco. As taxa, de juros referentes a contra­
tos em cruzeiros, mcIusive juros de mora, incidirao sobre 
os valores em cruzeiros precedendo sua conversao em 
cruzados. 

Art. 10. As obrigacoes pecuniiirias anteriores a esta 
data e expressas em cruzeiros, com clausula de correcao 
monetaria, serao reajustaVelS ate esta data nas bases pac­
tuadas e assim convertidas em cruzados pela paridade do 
§ 10 do art. 10 deste decreto-lei. 

Art. II. As obrigacoes constituidas por alugueis e 
prestacoes do Sistema Financeiro de Habita«ao 
convertem-se em cruzados nesta data, observando-se 0 

valor real medio do aluguel ou presta"ao nos ultimos 12 
(doze) meses, na forma disposta no Anexo I, utilizando­
se a tabela do Anexo III (Fatores de Atualizacao). 

Paragrafo unico. Em nenhuma hip6tese a presta«lio 
do Sistema Financeiro de Habitacao sera superior a 
equivalencia salarial do mutuario. 

Do mercado de capitais 

Art. 12. 0 Conselho Monetario Nacional, no uso 
das atribuic5es estatuidas pe\a Lei 119 4.595, de 31 de de­
zembro de 1964, baixara normas destinadas a adaptar 0 

mercado de capitais ao disposto neste decreto-Iei. 
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Art. 13. Somente os saldos das cadernetas de pou­
pan<;a, bern como os do Fundo de Garantia por Tempo 
de Servi<;o e do PISjPASEP, terao, a partir desta data, 
reajustes pelo Indice de Pre<;os ao Consumidor instituldo 
pelo art. 59 deste decreto-lei, em prazo a serem fixados 
pelo Conselho Moneblrio Nacional. 

Art. 14. Po de 0 Ban'co Central do Brasil fixar perio­
do minimo dos dep6sitos a prazo em institui<;oes finan­
celras e permitir que elas recebam dep6sitos a prazo de 
outras, ainda que sob 0 mesmo contrJle acionario ou co­
ligadas. 

Art. 15. Ficam introduzidas na Lei n9 4.595, de 31 
de dezembro de 1964, as seguintes alterac;:oes: 
1- ao art. 49. acrescenta-se 0 seguinte inciso: 

"XXXII - regular os dep6sitos a prazo entre 
instituiQoes financeiras, inclusive entre aquelas su­
jeitas ao mesmo controle ou coligadas;" 

II - 0 inciso III do art. 10 passa a vigorar com a se­
guinte redaQao: 

"III - receber os recolhimentos compuls6rios de 
que trata 0 inciso XIV do art. 49 desta lei, e tam bern 
os dep6sitos voluntarios a vista, das instituiQoes fi­
nanceiras, nos termos do inciso III e § 20 do art. 19 
desta lei;" 

III - 0 inciso III do art. 19 passa a ter a seguinte re­
dac;:ao: 

"IIl- arrecadar os dep6sitos voluntilrios, a vis­
. ta, das instituic;:oes de que trata 0 inciso III do art. 

10 desta lei, escriturando as respectivas contas;" 

Art. 16. 0 art. 49 do Decreto-Iei n9 1.454, de 7 de 
abril de 1976, passa a vigorar com a seguinte redaQao: 

"Art. 4° 0 Banco Central do Brasil estabelece-' 
ra os prazos minimos a serem observados pelas ins­
tituil;oes financeiras autorizadas para recebimento 
de dep6sltos a prazo fixo e para emissao de letras de 
cambio de aceite dessas." 

Art. 17. Oart.17daLein9 7.450,de23dedezembro 
de 1985, passa ,a ter a seguinte redaQao: 

"As pessoas juridicas cujo lucro real ou arbitra­
do, no exercicio financeiro de 1985, tenha sido igual 
ou superior a 40.000 (quarenta mil) OTN (art. 29 do 
Decreto-Iei n° 1.967, de 23 de novembro de 1982) se: 
rao tributadas com base no lucro real ou arbitrado, 
apurado semestralmente nos meses de junho e de­
zembro de cad a ano, salvo se demonstrarem ter pra­
ticado a poHtica de prec;:os nos criterios adotados pe­
los 6rgaos competentes do Ministerio da Fazenda." 

Art. 18. 0 item II do art. 43 da Lei n9 7.450,' de 23 de 
dezembro de 1985, passa a vigorar com a' seguinte re­
dac;:ao: 

\ 
"II':" excluir 0 rendimento real e 0 desagio con-

cedido na primeira colocac;:ao de titulos e obrigac;:oes 
da base de cfllculo de que trata 0 art. 7~ do Decreto­
lei n9 1.641, de 7 de dezembro de 1978, e dos arts. 39 
e 40 desta lei." 

Dos vencimentos, soldos, sabirios 
pensoes e proventos 

Art. 19. A partir desta data 0 salario minima passa 
a valer CZS 800,00 (oitocentos cruzados), inc1uindo 0 

abono supletivo de que trata este decreto-Iei e restabele­
cido 0 reajuste anual para lode marco de 1987, ressalva­
do 0 direito assegurado no § 19 do art. 23 deste decreto-
lei. ' 

Art. 20. Sao convertidos em cruzados, pela forma 
do art. 21, os vencimentos, soldos e demais remune­
rdc;:oes dos servidores publicos, respeitada a garantia, 
quanta aos val ores expressos em cruzeiros na data da 
conversao, assegurada pelo art. 113, III, da Constituic;:ao 
Federal e demais hip6teses previstas na legislac;:ao vigen­
teo 

Art. 21. Todos os salarios e remuneraQoes sao con­
vertidos em cruzados nesta data pelo valor medio da re­
munerac;:ao real dos ultimos seis meses segundo a f6rmu­
la do Anexo II, utilizando-se a tabela do Anexo III (Fa­
tores de Conversao). 
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Paragrafo unico. Sobre a remunerac;:ao real resultan­
te em cruzados sera concedido abono de 8% (oitG por 
cento). 

Art .. 22. Fica estabelecida a anualidade para 0;; au­
mentos de salarios, vencimentos, soldos e remunera<;ao 
em geral, ressalvados os reajustes compuls6rios instituf­
dos no artigo subseqilente e conservada a data-base para 
o ultimo aumento semestral. 

Art. 23. Os salarios, vencimentos, soldos e remune­
rac;:oes em cruzados serao reajustados automaticamente 
peIa variaGao acumulada do Indice de Prec;:os ao Consu­
midor, mstitufdo neste decreto-leI, toda vez que tal acu­
mulac;:ao ultrapassar 20% (vinte por cento) ao ano, a par­
tir da data da primeira negociac;:ao, dissidio ou data-base 
de reajuste, posteriores a vIgtmcia deste decreto-lei. 

§ loSe a variac;:ao acumulada, a partir desta data, ul- _ 
trapassar 20% (vinte por cento) antes da pr6xima nego­
cJac;:ao, dissidlO ou re~uste, 0 salario em cr-uzados sera 
reajustado no mesmo nivel e automaticamente. 0 reajus­
te automatico sera considerado antecipac;:ao salarial. * 2° Incluem-se no regime de reajuste automatico as 
pensoes e proventos de aposehtadoria. 

Art. 24. A negociac;:ao coletiva e ampla, nao estando 
sujeita a qualquer limitac;:ao, podendo a revisao do valor 
dos salanos ser objeto de livre convem.ao. 

Art. 25. Nos dlssidios coletivos nao sera admitido 
aumento a titulo de reposiGao salarial, sob pena de nuli­
dade da ,en tenGa 

Pan1grafo unico. Incumbe ao Ministerio Publico ve­
lar pela observancia desta norma, podendo, para esse 
efeito, interpor recursos e promover ac;:oes rescis6rias 
contra as decisoes que a infringirem. 

Do Seguro-Desemprego 

Art. 26. Fica institufdo 0 seguro-desemprego, com a 
finalidade de prover assistencia fmanceira temporaria ao 
trabalhador desempregado em virtude de dispensa sem 
justa causa, ou por paralisa<;ao, total ou parcial, das ati­
vidades do empregador. 

Art. 27. Tera direito a percepQao do beneficio 0 tra­
balhador (CL T, art. 3°) que preencha os seguintes requi­
SitoS: 

I - haver contribuido para a Previdencia Social, du­
. rante, pelo menos 36 (trinta e seis) meses, nos ultimos 
quatro anos: 

II - ter comprovado a condic;:~o d~ assalariado, junto 
a pessoa juridica de direito publico ou privado, nos ulti­
mos 6 (seis) meses, mediante registro na Carteira de Tra-
balho e Previdtmcia Social; , 
IIl- haver .sido dispensado ~a mafs de 30 (trinta) 

dias. 

Art. 28. 0 beneficio sera concedict'o por u'm perfodo _­
m{lXlmo de 4 (quatro) meses ao tra1:ialhador desemprega­
do que nao tiver rendil pr6pria de qualquer natureza, su­
ficiente Ii manutenc;:ao pessoal e de sua familia, nem usu­
frua de" qualquer beneficio da Previdencia Social ou de 
qualquer outro tipo de auxflio desemprego. 
. § 19 Sera motivo, de cancelamento do 'seguro­
desemprego a recusa, por parte do desempregado, de ou­
tro emprego. 

§ 2~ 0 trabalhador somente podera usufruir do be­
neficio por 4 (quatro) meses a cada periodo de 18 (dezoi­
to) meses, seja de forma continua ou em perlodos alter-
nados. - ' 

Art. 29. 0 valor do s~guro a ser pago mensalmente 
ao desempregado correspondera a: , 

I - 50% (cinqilenta por cento) do saliirio,.para aque­
les que percebiam ate 3 (tres) salarios minimos mensais; 

II - 1,5 (urn e meio) salario minimo, para os que ga­
nhavam acima de 3 (tres) salarios mirimos mensais. 

§ 19 Para efelto de apurac;:ao do valor do beneficio, 
sera considerado salario 0 valor medio dos tres ultimos 
meses. 

§ 20 Em qualquer hlp6test;:, 0 valor do beneficio nao 
podera ser inferior a 70% (setenta por cento) do salario 
minimo. 

Art. 30. As despesas com 0 seguro-desemprego cor­
rerao it conta do Fundo de Assistencia ao Desemprega­
do, a que alude 0 art. 40 da Lei n9 6.181, de II de de­
zembro de 1974. 
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Paragrafo unico. Durante 0 exercfcio de 1986, 0 be­
neficio sera custeado pelos rl!cursos provenientes de cre­
ditos suplementares, que terao como fonte: 

I - 0 excesso de arrecadaQao; ou, 
II - a anulac;:ao parcial ou total de dotac;:oes orc;:amen­

tarias ou de creditos adicionais autorizados em ·Iei. 
Art. 31. 0 Poder Executivo, dentro de 30 (trinta) 

dias, contados da publicac;:ao deste decreto-Iei, constitui­
ra Comissao a ser integ~ada por representantes governa­
mentals, empregados e trabalhadores, sob a coorde­
nac;:ao do Ministerio do Trabalho, incumbida de formu­
lar proposta destinada a subsidiar a elaboraQao legislati­
va que disponha sobre 0 custelO do seguro-desemprego,­
a partir de 1° de janeiro de 1987, mediante contribuic;:ao. 
da Uniao, dos empregadores e dos trabalhadores, sem 
prejuizo de outras fontes de recursos. 

Art. 32. As disposiGoes pertinentes ao seguro­
desemprego produzirao efeitos financeiros na data de 
sua regulamentac;:ao, cujo prazo sera de ate 60 (sessenta) 
dJas ap6s a publicaGao do presente decreto-lei. 

Art. 33. Aplicam-se as dlsposiQoes pertinentes ao 
seguro-desemprego ao trabalhador que vier a adquirir a 
condic;:ao de desempregado ap6s a regulamenta9ao a que 
se refere 0 artigo anterior. 

Das Disposi~oes Gerais 

Art. 34. Os dc':bitos resultantes de condenac;:ao judi­
cial e os credltos habilitados em concordata ou falencia 
ou em liquidac;:ao extrajudicial, anteriores a este decreto­
lei, sao, pel os respectivos valores em cruzeiros, devida­
mente atualizados na forma de legislaQao aplicavel a 
cada urn, e convertidos em cruzados, nesta data, pela pa­
ridade legal, sem prejufzo dos juros e dos posteriores rea­
justes pela OTN em cruzados. 

Art. 35. Os orc;:amentos publicos expressos em cru­
zeiros somente ~erao convertidos em cruzados depois de 
cal cui ada 'a respectiva deflac;:ao sobre 0 saldo de despesas 
e remanescente de receitas, em cad a caso e de maneira a 
adaptii-Ios a estabilidade da nova moeda. 

Art. 36, Todos os prec;:os, inclusive alugueis residen­
clais, sao expressos em cruzados e ficam, a partir desta 
data, congelados nos niveis do dia 27 de fevereiro de 
1986, admitida a revisao setorial e temporaria pelos 6r­
gaos federais cO!1lpetentes, em func;:ao da estabilidade da 
nova moeda ou de fen6menos conjunturais . 

Paragrafo unico. 0 congelamento previsto neste ar­
tlgo pod era ser suspenso por ato do Poder Executivo, na 
forma disposta pelo regulamento deste decreto-Iei. 

Art. 37 A Secretaria Especial de Abastecimento e 
PreQos - SEAP, 0 Conselho Interministerial de PreQos­
CIP, a SuperintendencIa NaclOnal de Abastecimento­
SUNAB, 6rgaos do Ministerio da Fazenda, 0 Conselho 
de Defesa do Consumidor, a Policia Federal, 6rgaos do 
Ministeno da JustiQa, exercerao vigilancia sobre a estabi­
Jidad_e. de todos os pre<;os, inc1uidos, ou nao no sistema' 

'- oficial de controle. 
Art. 38. Ficam'os Ministerios da JustiQa e da Fazen­

da autorizados a ce1ebrar imediatamente com os gover­
nos dos Estados, Municfpios e Distrito Federal conve­
mos para a fiel aplicac;:ao deste decreto-Iei e para a defes~ 
dos consumidores, objetivando a iJUni<;ao dos infratores 
e sonegadores. , . 

Art. 39. Qualquer pessoa do povo podera e todo 
servidor publico devera informar as autoridades compe­
tentes sobre infrac;:oes a norma de congelamento de 
preGos e pratica de sonegac;:ao de produtos, em qualquer 
parte do Territ6rio Nacionai. . 

Das Disposi~oes Transit6rias 

Art. 40. Neste primeiro mes do curso da nova moe­
da, e tendo em VIsta a transic;:ao das indexaQoes anterio­
res para 0 regime de estabihdade do cruzado, fica a Fun­
daGao lnstituto Brasileiro de Geografica e Estatfstica au­
torizada a proceder it conversao dos dados ja calculados 
em cruzeiros" para efeito de aferiGao dos niveis reais de 
preGo pelo Indice de PreQos ao Consumidor instituido 

,por este decreto-Iei, na forma de instruc;:oes a serem bai­
xadas pel a Secretaria de Planejamento. 

Art. 41. 0 pagamento dos tributos, cujo fato gera­
dor ja houver ocorrido a data da vigen cia deste decreto­
lei, far-se-a de acordo com a paridade fixada no § 19 do 
art. 1°. 

Paragrafo unico. As dec1araGoes de Imposto de Ren­
da neste exercicio e referentes ao ano-base de 1985. Serao 
elaboradas no sistema anterior, sob a legislaQao aplica-



118 Quarta-feira 19 

vel, convertendo-se para cruLados 0 resultado final pela 
paridade de 1.000/1. 

Art. 42. As presta<;5es do Sistema Financeiro de 
Habltac;iio vmcendas no mes de marc;o de 1986, sao con­
vertidas pela paridade legal do art. 19, § 19, nao se Ihes 
aphcando 0 sistema de conversao previsto no artigo II. 

Das Disposi~oes Finais 

Art. 43, Dentro de trinta (30) diab 0 Presidente da 
Republica regulamentara este Decreto-Iei, ressalvado 0 

dispo,to no art. 32. 
'Art. 44. Este Decreto-Iei entra em vigor na data de 

sua publica<;aa, revogados 0 art. 47 da Lei nQ 7.450 de 23 
de dezembro de 1985 e todas as demais dlsposic;oes em 
con tn/rio. 

Brasilia, 27 de feverelro de 1986; 1659 da Independen­
cia e 98° da Republica. - JOSt!: SARNEY - Paulo 
Brossard - Henrique Sabola - Leanidas Pires Gon!;al­
yes - Paulo Tarso Flecha de Lima - Dilson Domingos 
Funaro - Jose Reinaldo Carneiro Tavares -Iris Rezen­
de Machado - Jorge Bornhausen - Almir Pazzianotto 
- Octavio Julio Moreira Lima - Roberto Figueira San­
tos - Jose Hugo Castelo Branco - Aureliano Chaves -
Ronaldo Costa Couto - Antonio Carlos Magalhiies -
Raphael de Almeida Magalhiies - Angelo Oswaldo de 
Araujo Santo - Deni Lineu Schavatz - Renato Archer 
- Nelson Ribeiro - Ruben Bayma Denis - Marco Ma­
ciel - Ivan de Souza Mendes - Jose Maria do Amaral 
Oliveira - Joao Sayad - Aluizio Ahes - Vicente Car­
valeante Fialho. 

ANEXO ( (Artigo 11) 
CALCULO DOS ALUGUEIS 

RESIDENCIAIS EM CRUZADOS, 
RELA TIVOS A CONTRA TOS DE 

LOCACAO VIGENTES EM 
28 DE FEVEREIRO DE 1986 

o valor do ultimo aluguel, pago em cruzeiros, sera 
multiplicado pelo fator de atualizac;ao (v. TABELA), 
correspondente ao mes do ultimo reajuste ou, na hipotese 
de contrato de loca<;ao celebrado posteriormente a feve­
reiro/85. ao mes da respectiva celebrac;ao. Multiplicar­
se-a 0 valor resultante dessa operac;iio pelo fator 0,7307 
(contratos com clausula de reajuste semestral) ou pelo 
fator 0,5226 (contratos com chiusula de reajuste anual). 
Obtido, a,sim. 0 valor do aluguel medio real, em cruzei­
ros, ,era 0 mesmo convertido em cruzados, observada a 
relac;ao paritaria fixada pelo art. 1°, § 1~, do DL ng 2.283. 
Esse valor final, em cruzados, nao sofrera qualquer alte­
raGao ate 28-2-87. 

ANEXO II (Artigo 2/) 
CA.LCULO DO SALA.RIO EM CRUZADOS 

NOS CONTRATOS VIGENTES 
EM SETEMBRO/1985 

o salurio medio real, considerados adiantamentos, 
abonos, antecipa<;oes ou oulros beneffcios afins, nos 
contratos individuais de trabalho, vigentes em setembro 
de 1985, sera calculado pela multiplicac;ao de seu valor 
em cruzeIros, considerados os seis (6) meses anteriores a 
marGo de 1986, pelos fatores de atualizac;ao, constantes 
da TABELA do Anexo III, correspondentes a cad a urn 
dele,>. Os valores resultantes desse calculo serao somados 
e 0 totul respectivo. dividido por 6. 0 valor dessa media 
aritmellca convener-se-a em cruzados, observada a re­
Itll;ilo paritaria lixada no art. 19, § lQ, do DL n9 2.283 
(Cr$ I.OOO/Cd I). 

CALCULO DO SALARIO EM CRUZADOS 
NOS CONTRA TOS CELEB RADOS 

APOS SETEMBRO/1985 

Para calculo do salario medio real em cruzados, cons i­
derados adiantamentos, abonos, antecipac;oes ou outros 
beneffcios afins, nos contratos individuais de trabalho 
celebrado APOS setembro de 1985, multlplicar-se-ii 0 

valor respectivo e corrente em cruzeiros pelo fator de 
atuaJizac;;iio correspondente ao mes inicial de sua vigen­
cia (v. T ABELA). 0 valor assim atualizado, que resultur 
dessu operUl;ao, sera multiplicado pelo fator 0,786. Obti­
do e~'ie resultado, sera ele convertido em cruzados, ob­
servada a reiaGao paritaria estipulada no art. 19, § 1°, do 

_ DL n" 2.283 (CrS 1.000/CLI I). 
! 
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ANEXO ill (Artigos 11 e 21) 
TABELA 

PAroRES DE ATUALIZAoQAO 

1985 m~o 
1985 abril 

J985 maio 
1985 junbo 
1985 julho 

1985 agosto 
1985 setembro 
1985 outubro 
1985 novembro 
1985 dezembro 
1986 janeiro 

1986 fevereiro 

LEGISLACAO CITADA 
LEI N" 4.357 

DE 16 DE JULHO DE 1964 

3,1492 
2,8945 

2,7112 
2,5171 
2,3036 
2,0549 

1,8351 
1,8743 

1,5064 
1,3292 
1,1436 

1,0000 

Autoriza a emissiio de Obriga~Oes do Tesouro Na­
cloual, altera a legisla!;iio do imposto sobre a renda, e 
da outras providencias. 

LEI N9 4.595. 
DE 31 DE DEZEMBRO DE 1964 

Dispoe sobre a Politiea e as Institui~i'ies Mone­
tarias, Banearias e Crediticias, eria 0 Conselho Mo­
netario NacionaI e dli outras providencias. 

Art. 40 Compete privativamente ao Conselho Mo­
netano Nacional: 

Art. 10. Compete privativamente ao Banco Central 
da Republica do Brasil: 

IIl- receber 0<; recolhlmentos compulsorios de que 
trata 0 mCI~o XIV, do art. 49, desta lei. e tam bern os de­
positos voluntiirios das instituiGoes financeiras. nos ter­
mas do inclso III e § 20 do art. 19, desta lei. 

Art. 19. AD Banco do Brasil S.A. competira preci­
puamente. sob a supervisao do Conselho Monetario Na­
cional e como mstrumento de execuc;:ao da poUtica cre­
dlticia e financelra do Governo Federal: 

III - ,arrecadar os depositos voluntarios das insti­
tUlc;oes financeiras de que trata 0 inclso Ill, do art. 10, 
desta lei. escnturando as respectivas contas; 

DECRETO-LEI NY 1.454 
DE 7 DE ABRIL DE 1976 

Dispoe sobre 0 Imposto de Renda incidente em 
tltulos de reRda fixa, altera disposil;oes fl§cais previs­
tas no Decreta-lei nY 1.338, de 23 de julho de 1974, e 
dli outras providencias. 

Art. 49 Os certificados de deposito a prazo fixo, em 
bancos comerciais e em ban cos de investimento, bern 
como as letras de cambio de acelte de institui90es finan­
ceiras autorizadas. poderao ser emitidos a prazo minima 
de 90 (noventa) dias, observadas as normas fixadas pelo 
Conselho Monetiirio Nacional. 

Puragrafo unico. 0 Conselho Monetario Nacional 
podera autorizar 0 recebimento de depositos a pralO fi­
xo, sem emlssao de certificado, com prazo de resgate 
minimo de 60 (sessenta) dias. 

LEI N9 7.450, 
DE 23 DE DEZEMBRO DE 1985 

Altera a legisla~iio tributaria federal e da outras 
providencias. 

MantO de 1986 

Art 17. As pessoas juridicas cujo lucro real ou arbi­
trado, no exerciclO financelro de 1985. tenha sido Igual 
ou superior a 40.000 (quarenta mil) ORTN (art. 29 do 
Decreto-Iei n° 1.967, de 23 de novembro de 1982), serao 
tributadas com base no lucro real ou arbitrado, apurjldo 
semestralmente nos meses de junho e dezembro de cada 
ano. 

Panigrafo unico. 0 periodo-base de apura~ao com­
preendera 0 periodo de I Q de janeiro a 30 de junho e 1 Q de 
Julho a 31 de dezembro. 

Art. 43. 0 Conselho Monetario Nacional- CMN, 
por proposta do Ministro da Fazenda, poderii: 

II - excJUlr 0 desagio, concedido na primeira colo­
cac;ao de tftulos da divlda publIca, da base de calculo do 
imposto de que tratam os arb. 39 e 40 desta lei. 

Arl 47. Nao incide 0 imposto de que trata 0 art. 40 
desta leI sobre os ganhos auferidos em opera90es finan­
ceira& de aquisic;;ao e subseqiiente transferencia ou resga­
te, a curto prazo, de tftulos ou val ores mobiliarios. 

Paragrafo unico. Considera-se de curto prazo as 
operac;oes assim definidas pelo Conselho Monetario Na­
cional - CMN. 

LEI N~ 6.181, 
DE II DE DEZEMBRO DE 1974 

Altera 0 artigo 600, da Consolida!;iio das Leis do 
TrabaIho, amplia a destina!;iio do Fundo de Assisam­
cia ao Desempregado, e dli outras providencias. 

Art. 4° 0 Fundo de Assistencia ao Desempregado, 
alem de utender ao custeio do plano assistenciaI a que 
alude 0 artigo 5°, da Lei n° 4.923, de 23 de dezembro de 
1965, podera ~er utIlizado nas seguintes atividades: 
1- Tremamento e aperfeic;oamento de mao-de-obra; 
II - Colocar;ao de tr'lbalhadores; 
III - Seguranc;;a e higiene do trabalho; 
IV - Valorizac;iio da ac;ao sindical; 
V - Cudastramento e orienta,.:ao profissional de imi­

grantes; 
VI - Program as referentes it execuc;ao da politica de 

saliinos; 
VII - Program as especiais visando ao bem-estar do 

trabalhador 

CONSTITUI<';:AO DA REPOBLICA 
FEDERATIVA DO BRASIL 

Art. 113. Salvo as restriGoes expressas nesta Consti­
tulcao, os jufzes gozarao das seguintes garantias: 

III -Irredutlbilidade de vencimentos, sUJeitos. entre­
tanto, aos impostos gerais, inclusive 0 de renda, e os im­
postos extraordinarios previstos no artigo 22. 

DECRETO-LEI Ny 5.452, 
DE I~ DE MAIO DE 1943 

Aprova a Consolida!;iio das Leis do Trabalho. 

Art. 39 Consldera-se empregado toda pessoa fisica 
que preslar servlC;os de natureza nao eventual a emprega­
dor, sob a dependencia deste e mediante salario. 

Paragrafo unico. Nao havera distinc;oes relativas a 
especie de emprego e a condi<;ao de trabalhador, nem en­
tre 0 trabalho intelectual, tecnico e manual. 

MENSAGEM 
N° 13, de 1986-CN 

(Ng 57/86, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Na­
cional: 

Nos termos do § 19 do art. 55 da Constitui9aO Federal, 
tenho a honra de submeter a elevada delibera91io do 
Congresso Nacional, acompanhado de Exposir;ao de 
Motivos dos Senhores Ministro de Estado da Fazenda e 
Chefe da Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica, 0 texto do Decreto-Lei n9 2.284, de 10 de 
marc;o de 1986, publicado no Diario Ofieial da U niao do 



Mar<;o de 1986 

dJa subseqiiente, que mantem a unidade do Sistema Mo­
neHirio brasileiro, 0 seguro-desemprego, amplia e conso­
lida as medidas de combate a inflac;1io. 

Brasilia, 12 de marc;o de 1986. - Jose Sarney. 
E.M. nq 0l6-A 

Em 7 de marc;o de 1986. 
Excelentissimo Senhor Presidente da Republica: 
Ao examinar os efeitos do Decreto-Lei n9 2.283, de 27-

2-86, apuramos certos aspectos merecedores de aper­
felc;oamento. 

Por essa raz1io entendemos de submeter a alta conside­
rac;1io de Vossa Excelencia 0 anteprojeto de decreto-Iei 
anexo que con solid a 0 texto anterior e que, alem disso, 
introduz alterac;;oes visando a urn melhor esc1arecimento 
e mais adequada aplicac;;1io da reforma monetaria im­
plantada com a sanc;;ao inequivoca do povo brasileiro. 

Na oportunidade, renovamos a Voss a Excelencia os 
nossos protestos de elevada estima e considerac;;ao. -
Dilson Domingos Funaro, Ministro de Estado dll Fazen­
da - Joao Sayad, Ministro-Chefe da Secretaria de Pia­
nejamento da Presidencia da Republica. 

DECRETO-LEI N9 2.284 
DE 10 DE MARCO DE 1986 

Mantem a nova unidade do sistema monetario bra­
sileiro, 0 seguro-desemprego, amplia e consolida as 
medidas de combate a intlac;iio. 

o Presidente da Republica, usando das atribuic;;oes 
que Ihe confere 0 art. 55, itens I e II, da Constituic;;ao, e 

Considerando que 0 Decreto-Lei n° 2.283, de 28 de fe­
vereiro de 1986, fOJ pubJicado com algumas incorrec;oes; 

Considerando que a adesao unanime do povo brasilei­
ro, ao plano monetario de combate a mflac;;ao, [oi, igua1-
mente, fonte de sugestoes para 0 aperfeic;;oamento das 
medidas; 

Considerando que as correc;oes e os aperfeic;;oamentos 
devem constar de texto consoli dado sem soluc;ao de con­
tinuidade para a vigencia das normas inalteradas e aqui 
repetidas. 

DECRETA: 

Das disposic;1ies preliminares 

Art. 19 Passa a denominar-se cruzado a unidade do 
sistema monetario brasileiro, restabelecido 0 centavo 
para deslgnar-se a centesima parte da nova moeda. 

§ 1° 0 cruzeiro corresponde a urn milesimo do cru­
zado. 

§ 20 As importancias em dinheiro escrever-se-ao pre­
cedidas do simbolo CZ$. 

Art. 20 Fica 0 Banco Central do Brasil incumbido 
de providenciar a remarcac;;ao e aquisiC;ao de cedulas e 
moedas em cruzeiros, bern como a impressao das novas 
cedulas e a cunhagem das moedas em cruzados, nas 
quantidades indispensaveis a substituic;ao do meio circu­
lante. 

§ 19 As cedulas e moedas cunhadas em cruzeiros cir­
culado concomitantemente com 0 cruzado, e seu valor 
paritario sera de mil cruzeiros por urn cruzado. 

§ 2° No prazo de doze meses, a partir da vigencia 
deste decreto-Iei, os cruzeiros perderao 0 valor libera­
t6rio e nao mais terao curso legal. 

§ 39 0 prazo fixado no paragrafo anterior podera ser 
prorrogado pelo Conselho .Monetario Nacional. 

Art. 3° Serao grafadas em cruzados, a partir de 28 
de fevereiro de 1986, as demonstrac;oes contabels e finan­
ceiras, os balanc;os, os cheques, os titulos, os prec;os, os 
precat6rios, os valores de contratos e todas as expressoes 
pecuniarias que se possam traduzir em moeda nacional, 
ressalvado 0 disposto no art. 34. 

Paragrafo unico. 0 Poder Executivo, mediante nor­
mas expedidas pelos 6rgaos competentes, podera deter­
minar as pessoas juridicas 0 1evantamento de demons­
trac;oes contabeis e financeiras extraordinarias, reIativas 
a 28 de fevereiro de 1986, com vistas a adaptac;ao dos res­
pectivos lanc;amentos aos preceitos deste decreto-Iei. 

Art. 4° Obedecido 0 disposto no § 19 do art. 19, sao 
convertidos em cruzados, no dia 28 de fevereiro de 1986, 
os dep6sitos a vista nas entidades financeiras, os saldos 
das contas do Fundo de Garantia de Tempo de Servi~o, 
do Fundo de ParticipaC;ao PIS/PASEP, as contas cor­
rentes, todas as obrigac;oes vencidas, inclusive salarios, 
bern como os valores monetarios previstos na Iegislac;1io. 

DlARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Paragrafo unico. A convers1io para cruzados, de que 
trata este artigo, dos saldos de cadernetas de poupanc;a, 
bern como do Fundo de Garantia de Tempo de Servic;o e 
do Fundo de Participac;ao PIS/PASEP, devera ser prece­
dida de uma apJicacao pro rata da correc;ao monentaria e 
juros, na forma da legislac;ao especifica que vigorava em 
27 de fevereiro de 1986. 

Art. 50 Serao aferidas pelo Indice de Pre\tos ao Con­
sumidor - IPC, as oscilaQoes do nivel geral de pre\tos 
em cruzados, incumbida dos calculos a Fundac;ao Insti­
tuto Brasilelro de Geografia e Estatistica e observada a 
mesma metodologia do Indice Nacional de Prec;os ao 
Consumidor. 

Art. 6° A Obrigac;ao Reajustavel do Tesouro Nacio­
nal- ORTN, de que trata a Lei n° 4.357, de 16 dejulho 
de 1964, passa a denominar-se Obrigac;ao do Tesouro 
Nacional- OTN, e a emitida a partir de 3 de marc;o de 
1986 tera 0 valor de CZ$ 106,40 (cento e seis cruzados e 
quarenta centavos), inaIterado ate 19 de marc;o de 1987. 

Paragrafo unico. Em 1° de marc;o de 1987, proceder­
se-a a reajuste, para maior ou para menor, no valor da 
OTN em percentual igual a varia<;ao do IPC, no periodo 
correspondente aos doze meses imediatamente anterio­
res. Os reajustes subseqiientes observarao periodicidade 
a ser fixada pelo Conselho Monetario Nacional. 

Art. 79 A partir da vigencia deste decreto-lei, e veda­
da, sob pena de nulidade, clausula de reajuste monetario 
nos contratos de prazos inferiores a urn ano. As obri­
gaQoes e contratos por prazo igual ou superior a doze 
meses poderao ter clausula de reajuste, se vinculada a 
OTN em cruzados. 

Da Conversiio das Obrigac;1ies 

Art. 80 As obrigac;oes de pagamento, expressas em 
cruzeiros, sem clausula de correQao monetaria ou com 
clausula de correc;ao monetaria prefixada, constituidas 
antes de 28 de fevereiro de 1986, deverao ser convertidas 
em cruzados na data dos seus vencimentos dividindo-se 
o montante em cruzeiros pelo fator de conversao fixado 
no § 1° 

§ 19 0 fator de conversao sera diario e calculado 
pel a mUltiplicac;ao da pari dade inicial (1.000 cruzeiros/1 
cruzado), cumulativamente por 1,0045 para cada dia de­
corrido a partir de 3 de marc;o de 1986. 

§ 29 As taxas de juros estabelecidas nos contratos re­
ferentes as obrigacoes, de que trata este artigo, deverao 
incidir sobre os valores em cruzeiros, anteriormente a 
sua conversao para cruzados. 

Art. 9° As obrigac;5es pecuniarias anteriores a 28 de 
fevereiro de 1986 e expressas em cruzeiros, com clausula 
de correc;ao monetaria, serao naquela data reajustadas 
pro rata, nas bases rlactuadas e em seguida convertidas 
em cruzados na fonna do § 19 do art. 19 

Art. 10. As obrigaQoes conshtuidas por alugueis re­
sidenciais, prestac;ao do Sistema Financeiro Habitacio­
nal e mensalidades escolares, convertem-se em cruzados 
em 19 de marc;o de 1986, observando-se seus respectivos 
val ores reais medios na forma disposta no Anexo 1. 

§ I" Em nenhuma hip6tese a prestacao do Sistema 
Financeiro da HabitaQao sera,superior a equivalencia sa­
larial da categoria pro fissional do mutuiirio. 

§ 20 Nos contratos de financiamentos do Sistema Fi­
nanceiro da Habltac;~o e com prazo superior a doze me­
ses, 0 mutuante podera cobrar, a partir de 19 de marc;o de 
1986, a variac;ao cumulativa do IPC em caso de amorti­
zac;ao ou Iiquidac;ao antecipadas. 

§ 3° Os alugueis residenciais, convertidos em cruza­
dos de conformidade com 0 disposto neste artigo, per­
manecerao inalterados ate 28 de fevereiro de 1987. 

Do .~ercado de Capitais 

Art. 11. 0 Conselho Monetario Nacional, no uso 
das atribuic;oes estatuidas pela Lei n9 4.595, de 31 de de­
zembro de 1964, balxara normas destinadas a adaptar 0 

mercado de capitais ao disposto neste decreto-lei. 
Art. 12. Os saldos das cadernetas de poupanc;a, bern 

como os do Fundo de Garantia de Tempo de Servi~o e 
do Fundo de Participac;ao PIS/PASEP, serao, a partir de 
1° de marc;o de 1986, reajustados pelo IPC institufdo no 
art. 59 deste decreto-Iei, sob criterios a serem fixados pelo 
Conselho Monetario Naciona!. 

Art. 13. Po de 0 Banco Central do Brasil fixar perio­
do minimo dos dep6sitos a prazo em instituic;oes finan-
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ceiras e permitir que elas recebam dep6sitos a prazo de 
outras, ainda que sob 0 mesmo controle acionario ou co­
ligadas. 

Art. 14. Ficam introduzidas na Lei n9 4.595, de 31 
de dezembro de 1964, as seguintes alterac;oes: 
1- ao art. 49 acrescenta-se 0 seguinte inciso: 
"XXXII - regular os dep6sitos a prazo entre insti­

tuic;oes financeiras, inclusive entre aquelas sujeitas ao 
mesmo controle acionario ou coligadas;" 

II - 0 in cisco III do art. 10 passa a vigorar com a se­
guinte redac;ao: 

"III - receber os recolhimentos compuls6rios de que 
trata 0 inciso XIV do art. 49 desta Lei, e tam bern os de­
p6sitos voluntarios a vista, das instituic;oes financeiras, 
nos term os do inciso III e § 29 do art. 19 desta lei;" 

III - 0 inciso III do art. 19 passa a ter a seguinte re­
dac;ao: 

"III - arrecadar os dep6sitos voluntarios, a vista, das 
instituiQoes de que trata 0 inciso III do art. 10 desta Lei, 
escriturando as respectivas contas;" 

Art. 15. 0 art. 40 do Decreto-Iei n9 1.454, de 7 de 
abril de 1976, passa a vigorar com a seguinte redac;ao: 

"Art. 49 0 Banco Central do Brasil estabelecera os 
prazos minimos a serem observados pelas instituicoes fi­
nanceiras autorizadas para recebimento de dep6sitos a 
prazo fixe e para emissao de letras de cambio de aceite 
dessas." 

Art. 16. 0 art. 17 e 0 inciso II do art. 43 da Lei n9 
7450, de 23 de dezembro de 1985, passam a ter a seguin­
te redac;ao: 

"Art. 17. As pessoas juridlcas cujo lucro real ou ar­
bitrado, no exercicio financeiro de 1985, tenha sido iguaI 
ou superior a 40.000 (quarenta mil) OTN (art. 29 do 
Decreto-Iei n9 1.967, de 23 de novembro de 1982) serao 
tributados com base no lucro real ou arbitrado, apurado 
semestralmente nos meses de junho e dezembro de cada 
ano, salvo se demonstrarem ser praticado a politica de 
prec;os nos criterios adotados pelos 6rgaos competentes 
do Ministerio da Fazenda. 

Art. 43. . .................................. . 
II - exc1uir 0 rendimento real e 0 desagio cQncedido 

na primeira colocacao de titulos e obrigacoes da base de 
ca\Culo de que trata 0 art. 79 do Decreto-Iei n9 1 .. 641, de 7 
de dezembro de 1978, e dos art. 39 e 40 desta Lei." 

Dos vencimentos, soldos, salarios 
pensoes e proventos 

Art. 17. Em 19 de marc;;o de 19860 salafio minimo 
passa a valer CZS 804,00 (oitocentos e quatro cruzados), 
incIuido 0 abono supletivo de que trata este Decreto-lei e 
restabelecido 0 reajuste anual para 19 de marc;o de 1987, 
ressalvado 0 direlto assegurado no art. 21. 

Art. 18. Sao convertidos em cruzados, em 19 de 
marQo de 1986, pela forma do art. 19 e seu paragrafo uni­
co, os vencimentos, soldos e demais remunerac;oes dos 
servidores publicos, bern assim os proventos de aposen­
tadorias e as pensoes. 

Art. 19. Todos os salarios e remuneracoes serao 
convertidos em cruzados em 19 de marc;o de 1986, pelo 
valor medio da remuneraQao real dos ultimos seis meses 
segundo a f6rmula do Anexo II, utilizando-se a tabela do 
Anexo III (Fatores de Atualizac;ao). 

Paragrafo unico. Sobre a remun~rac;;ao real resultante 
em cruzados sera concedido abono de 8% (oito por cen­
to). 

Art. 20. Fica estabelecida a anualidade para,os rea­
justes, pelo IPC, dos salarios, vencimentos, soldos, pen­
soes, proventos de aposentadoria e remunerac;ao em ge­
ral, ressalvados os reajustes extraordinarios institufdos 
no artigo subseqUente e mantidas as atuais datas-base. 

Paragrafo unico. 0 reajuste salarial na data-base sera 
obrigat6rio ate 60% (sessenta por cento) da variacao acu­
mulada do IPC, assegurada a negociac;ao dos restantes 
40% (quarenta por cento). 

Art. 21. Os salarios, vencimentos, soldos, pensoes, 
proventos de aposentadoria e remunerac;5es serao rea­
justados automaticamente pela variac;ao acumulada do 
IPC, toda vez que tal acumulac;ao atingir 20% (vinte por 
cento) a partir da data da primeira negociac;;ao, dissidio 
ou data-base de reajuste. 0 reajuste automatico sera con­
siderado antecipac;ao salaria!. 

Art. 22. A negociac;ao coletiva e ampla, nao estando 
sujeita a qualquer limitac;ao que se refira ao aumento do 
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salario a ser objeto de livre conven!;;ao ou acordo coleti­
vos. 

Art. 23. As empresas nao poderao, sem previa auto­
riza!;;ao do Conselho Interministerial de Precos - CIP, 
repassar para os pre!;;os de seus produtos ou servicos os 
reajustes ou aumentos de que tratam 0 arts. 20 e 22, sob 
pena de: 
1- suspensao temporiiria de concessao de empresti­

mos e financiamentos por mstitui!;;oes financeiras ofi­
ciais: 

II - revisao de concessao de incentivos fiscais e de 
tratamentos tributarios especiais. 

Art. 24. Nos dissidios coletivos, frustrada a nego­
ciacao a que se refere 0 art. 22, nao sera admitJdo au­
mento a titulo de reposi!;;ao salarial, sob pena de nulida­
de da sentenca. 

Panigrafo unico. Incumbe ao Ministerio Publico velar 
pela observancia desta norma, podendo, para esse efeito, 
interpor recursos e prom over a!;;oes rescisorias contra as 
declsoes que a infringirem. 

Do seguro-desemprego 

Art. 25. Fica institufdo 0 seguro-desemprego, com a 
finalidade de prover assisti;ncia financeira temporaria ao 
trabalhador desempregado em virtude de dis pens a sem 
justa causa, ou por paralisa!;;ao, total ou parcial, das ati­
vidades do empregador. 

Art. 26. Tera direito a percepQao do beneficio 0 tra­
balhador conceituado na forma do art. 39 da Consoli­
dacao das Leis do Trabalho e que preencha os seguintes 
requisitos: 

I - haver contribuido para a Previdencia Social, du­
rante, pelo menos, trinta e seis mese" nos ultimos quatro 
an05; 

11- ter comprovado a condi!;;ao de assalariado, junto 
a pessoa juridica de direito publico ou privado, durante 
os ultimo, selS meses, mediante registro na Carteira de 
Trabalho e Previdencia Social; 

III - haver sido dispensado hii mais de trinta dia •. 
Art. 27. 0 beneficio sera concedido por urn perfodo 

maximo de quatro meses ao trabalhador desempregado 
que nao tenha renda propria de qualquer natureza, sufi­
ciente a manutencao pessoal, e de sua familia, nem usu­
frua de qualquer beneficio da Previdcncia Social ou de 
qualquer outro tipo de auxllio desemprego. 

§ 19 Sera motivo de cancelamento do seguro­
desemprego a recusa, por parte do desempregado de ou­
tro emprego. 

§ 2° 0 trabalhador somente podera usufruir do be­
neficio por quatro meses a cada periodo de dezoito me­
ses, seja de forma continua ou em periodos alternados. 

Art. 28. 0 valor do segura a ser pago mensalmente 
ao desempregado correspondera a: 
1- 50% (cinqiienta por cento) do salario, para aque­

les que percebiam ate tres salarios minimos mensais; 
II - 1,5 (urn e meio) salario minimo, para os que ga­

nhavam acima de tres salarios mfnimos mensais. 
§ 19 Para efeito de apura!;;ao do valor do beneficio, 

sera considerado salario 0 valor medio dos trcs ultimos 
meses. 

§ 29 Em qualquer hip6tese, 0 valor do beneficio nao 
podera ser inferior a 70% (setcnta por cento) do salario 
minimo. 

Art. 2~s despesas com 0 seguro-desemprego cor­
rerao a conta do do Fundo de Assistencia ao Desempre­
gado, a que alude 0 artigo 49 da Lei n9 6.181, de II de de­
zembro de 1974. 

Paragrafo unico. Durante 0 exercicio de 1986, 0 be­
neficio sera custeado pelos recursos provenientes de cre­
ditos suplementares, que terao como fonte: 

I - 0 excesso de arreda .. ao: ou 
n - a anula!;;ao parcial ou total de dotac;oes Of!;;amen­

tarias ou de creditos adicionais autorizados em lei. 
Art. 30. 0 Poder Executivo, dentro de trinta dias, 

contados da publica!;;ao deste decreto-Iei, constituira Co­
missao a ser integrada por representantes governamen­
tais, empregadores e trabalhadores, sob a coordenacao 
do Ministerio do Trabalho, incumbida de formular pro­
posta destinada a subsidiar a elabora!;;ao legislativa que 
disponha sobre 0 custeio do seguro-desemprego, a partir 
de 19 de janeiro de 1987, mediante contribui!;;ao da 
Uniao, dos empregadores e dos trabalhadores, sem pre­
jufzo de outras fontes de recursos. 

mARIO DO CONGRESSO NACIONAL 

Art. 31. As diposiQoes pertinentes ao seguro­
desemprego produzirao efeitob financeiros na dllta de 
bua regulamentacao, cujo prazo sera de ate sessenta dias 
apos a publicacao do presente decreto-lei. 

Art. 32. Aplicam-se as disposiQoes pertinentes ao 
~eguro-desemprego ao trabalhador que vier a adquirir a 
condiCao de desempregado ap6, a regulamenta .. ao a que 
se refere 0 artigo anterior. 

Das Disposif;iies Gerais 

Art. 33. Os credito'i em cobranQa ou resultantes de 
titulos judiciais, os credit os habilitados em concordata 
ou fa1encia ou liquidacao extrajudicial, anteriores a 28 de 
feverelro de 1986, sao, pelo, respectivos val ores em cru­
zeiros devidamente atualizados na forma da legislaQao 
apheavel a cada urn, e convertidos em cruzados, naquela 
data, nos termos fixados no § 19 do artigo I Q 

Art. 34. Os orQamentos publicos expressos em cru­
zeiro, somente serao convertidos em cruzados depois de 
calculada a respectiva deflacao sobre 0 saldo de despesas 
e remanescentes de receitas, em cada caso e de maneira a 
adapt a-los a establlidade da nova moeda. 

Art. 35. Ficam conge1ados todos os pre!;;os nos 
niveis do dia 27 de fevereiro de 1986. 

§ lOA conversao em cruzados dos prec;os a que se 
refere este artigo far-se-a de conformidade com 0 dispos­
to no !l 10 do artigo 19, observando-se estritamente os 
pre,<os a vista praticados naquela data, nao se permitin­
do, em hip6tese alguma, os precos a praza como base de 
ealculo. 

§ 29 0 congelamento previsto neste artigo, que se 
equipara, para todos os efeitos, a tabelamento oficial de 
preQ05, podera ser suspenso ou revlsto, total ou parcial­
mente, por ato do Poder Executivo, em fun!;;ao da estabi­
lidade da nova moeda ou de fen6meno conjuntural. 

Art. 36. A Secretaria Especial de Abastecimento e 
Ptec;05 - SEAP, 0 Conselho Interministerial de PreQos 
- CIP, a Superintendencia Nacional de Abastecimento 
- SUNAB, 6rgaos do Ministerio da Fazenda, 0 Conse-
lho Nacional de Defesa do Consumidor, a PoHcia Fede­
ral, orgaos do Ministerio da Justi!;;a, e 0 Ministerio do 
Trabalho exercerao vigilancia sobre a estabilidade de to­
dos os prec;;os, incluidos, ou nao, no sistema oficial de 
controle. 

Art. 37. Ficam os Ministerios da Justi!;;a, da Fazen­
da e do Trabalho, autorizados a celebrar imediatamente 
com os govern os dos Estados, Municfpios e Distrito Fe­
deral convenios para a fiel aplica!;;ao deste decreto-Iei nas 
areas de suas respectivas competencias e para a defesa 
dos consumidores, objetivando a puniQao dos infratores 
e sonegadores. 

Art. 38. Qualquer pessoa do povo podera e todo 
servldor publico devera informar as autoridades compe­
tentes sobre mfra!;;oes a norma de congelamento de 
precos e pratica de sonega"ao de produtos, em qualquer 
parte do territ6rio nacional. 

Art. 39. Os Ministros de Estado indicarao a SU­
NAB os servidores publicos, a eJes subordinados ou vin­
cui ados, que deverao participar da execuQao das ativida­
des de fiscaliza~ao, previstas neste decreto-Iei, e no De­
creto nQ 92.433, de 3 de marco de 1986. 

§ 1° A Umao celebrara com os Estados-membros 
Distrito Federal, Territ6rios e Municipios, convenios 
para execucao das atividades a que alude 0 caput deste 
artigo. 

§ 29 Os servidores das pessoas estatais referidas, que 
forem por eJas design ados para exercer as atividades de 
que trata este artigo, terao competencia para autuar in­
fratores, notifica-los e praticar os demais atos relativo 
sao exercicio de fiscalizac,;ao. 

§ 30 As autuacoes, notifica!;;oes e demais atos reali­
zados pelos agentes de fiscaliza!;;ao, inclusive os designa­
dos na forma deste artigo, serao processados e ju1gados 
na De1egacia competente da SUNAB, a quem cabera 
coordenar, orientar e supervisionar a execuQao de todas 
as atividades fiscalizadoras. 

Das disposif;iies transitit6rias 

Art. 40. Neste primeiro mes de curso da nova moe­
da, e tendo em vista a transi!;;ao das indexaQoes anterio­
res para 0 regime de estabilidade do cruzado, fica a Fun­
dacao Instituto Brasileiro de Geografia e Estatistica au­
torizada a proceder a conversao dos dados ja calculados 
em cruzeiros, para efeito de aferi .. ao dos nfveis reais de 
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preQos pelo Indice de Precos·ao Consumidor instituido 
por este decreto-Iei, na forma de instru!;;oes a serem bai­
xadas pela Secretaria de Planejamento da Presidencia da 
Republica. 

Art. 41. A conversao de cruzeiros para cruzados dos 
val ore. dos tributos e das contribuiQoes em geral, cujo 
fato gerador haja ocoirido ate 28 de fevereiro de 1986, 
far-se-a de acordo com 0 disposto no § 19 do art. 19 

§ 19 As declara .. oes de rendimentos relativos ao 
exercicio financeiro de 1986, ano-base de 1985, serao 
apresentadas em conformidade com a legisla!;;ao em vi­
gencia, convertendo-se para cruzados 0 resultado final 
pe\a pari dade fixada no § 1" do art. 19 

q 20 As pessoas juridicas que, em 1986, ainda te­
nham exercicios sociais nao coincidentes com 0 ano civil, 
faraD as respectivas declaracoes segundo instruQoes a se­
rem baixadas pelo Mimsterio da Fazenda. 

Art. 42. As presta!;;oe, do Sistema Financeiro de 
Habita!;;ao, vincendas no mes de marco de 1986, sao con­
vertida. pela paridade legal do art. 19, § 19, nao se lhes 
aphcando 0 sistema de conversao previsto no art. 10. 

Das di5po~if;iies flnais 

Art. 43. Dentro de trinta dias 0 Presidente da Re­
publica regulamentara este decreto-Iei, ressalvado 0 dlS­
posto no art. 31. 

Art. 44. Este decreto-Iei entra em vigor na data de 
sua publicacao, revogados 0 art. 47 da Lei nQ 7.450, de 23 
de dezembro de 1985, 0 Decreto-Iei nQ 2.283, de 28 de fe­
vereiro de 1986, e todas as demais disposil(oes em con­
trario. 

Brasilia, 10 de mar!;;o de 1986: 1659 da Independencia e 
980 da-Republica. - Jose Sarney. 

ANEXO I 

Conversao para cruzados das obriga.;iies 
de que trata 0 artigo 10 

1. 0 valor do ultimo aluguel, pago em cruzeiros, sera 
multiplicado pelo fator de atualizaQao, constante do 
Anexo III correspondente ao mes do ultimo reajuste ou, 
na hip6tese de contrato de localtao celebrado posterior­
mente a feverelro de 1985, ainda nao reajustado, ao mes 
da respectiva celebracao. M ultiplicar-se-a 0 valor resul­
tante dessa operaQao pelo fator 0,7307 (contratos com 
c\ausula de reajuste semestral) ou pelo fator 0,5266 (con­
tratos com c1ausula de reajuste anual). Obtido, assim 0 

valor do aluguel medio real, em cruzeiros, sera 0 mesmo 
convertido em cruzados nos termos do art. l Q, § 19 

2 .. Em relacao as prestaQoes do Sistema Financeiro 
de Habitacao, a determinacao do seu valor medio far-se­
a muitiplicando-se seus valores em cruzeiros, considera­
dos os seis meses anteriores a mar .. o de 1986, pelos cor­
respondentes fatores de atualizaQao, constantes do Ane­
xo IlL-Os valores result antes desse calculo serao soma­
dos, dividindo-se 0 total por seis. 0 valor dessa media 
aritmetica converter-se-a em cruzados, observada a regra 
da conversao fixada no § 19 do art. 19 

3. Quanto as mensalidades escolares, a determina!;;ao 
do seu valor medio resultarli da aplica!;;ao de coeficien­
tes, conforme regulamento a ser expedido pelo Poder 
Executivo, procedendo-se em seguida a sua conversao . 
para cruzados, na forma do § l a do art. 19 

ANEXO II 

Calcu10 do salario em cruzados referentes a 
contratos vigentes em setembroJ1985 

o salario medio real, considerados adiantamentos, 
abonos, antecipacoes ou outros beneficios afins e exc1ui­
dos do c6mputo 0 139 salario e outros salarios adicio­
nais, nos contratos indlviduais de trabalho, vigentes em 
setembro de 1985, sera calculado pela multiplica!;;ao de 
seu valor em cruzeiros, considerados os seis meses ante­
riores a marco de 1986, pelos fatores de atualiza!;;ao, 
constantes da Tabela do Anexo III, correspondentes a 
cad a urn deles. Os valores resultantes desse calculo serao 
somados e 0 total dividido por seis. 0 valor des sa media 
aritmetica converte-se-a em cruzados, observada a re­
lacao paritaria fixada no art. 19, § 10 (CrS 1.000JCzS 
1,00). Aos empregados cujos empregadores adotem qua­
dro de pessoal Qrganizado em carreira e aos servidores 
pubhcos, em qualquer data admitidos, a mesma formula 
sera aplicada, tendo por base os salarios recebidos nos ul-
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timos seis meses anteriores a man.o de 1986, pelos ocu­
pantes de identicoa cargos ou funQoes. 

Calculo de salarios em cruzados referentes a 
contratos celebrados apos setembro/1985 

Para caJculo do salario medio real em cruzados, consi­
derados adiantamentos, abonos, antecipaQoes ou outros 
beneficios afins e excluidos do computo 0 139 salario e 
outros salarios adicionais, nos contratos individuais de 
trabalho celebrado apos setembro de 1985, multiplicar­
se-a 0 valor referente ao mes de fevereiro de 1986 pelo fa­
tor de atualizaQao, constante do Anexo III, correspon­
dente ao mes inicial da vigencia contratual. 0 valor, as­
sim atualizado, sera multiplicado por fator vafiavel, a ser 
especificado no regulamento deste decreto-Iei, guard an­
do proporciona!idade com a variaQao salarial dos con­
tratos vigentes em setembro de 1985, pelos ocupantes de 
mesmo cargo ou funQao. Tal valor sera convertido em 
cruzados. observada a regra fixada no art. 1°, § 1° (CrS 
1.000/Cz$ \,00). 

ANEXO III 
TABELA 

FATORES DE ATUALIZA<;:AO 

1985 MarQo ..................... ~ ....... 3,1492 
1985 Abril .............................. 2,8945 
1985 Maio ............................. 2,7112 
1985 Junho ............................ 2,5171 

mARIO DO,CONGRESSO NACIONAL 

1985 Julho .............................. 2,3036 
1985 Agosto ............................ 2,0549 
1985 Setembro ......................... 1,8351 
1985 - Outubro .............. -; ..... ;'.: ... 1,6743 
1985 Novembro ......................... 1,5068 
1985 Dezembro .......................... 1,3292 
1986 Janeiro ............................ 1,1436 
1986 Fevereiro .......................... 1,0000 

o SR. PRESIDENTE (J ose Fragelll) - Tendo em vis­
ta 0 dispo,sto no § 5° do art. 124 do Regimento Interno da 
Camara dos Deputados, segundo subsidiario do Regi­
mento Comum. a Presidencia determina a anexa .. ao das 
mensagens que acabam de ser !idas. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - De acordo 
com as mdica<;oes das LideranQas, ficam assim constitui­
da a Comissao Mista mcumbida de emitir parecer sobre 
a materia: 

Pelo PartIdo do Movimento Democratlco Brasileiro 
- Senadores Severo Gomes, Helio Gueiros. Cid Sam­
palO, Martms Filho e 0, Srs. Deputados Alufzio Cam­
pos. Mano Covas, Ronan Tito, Helio Manhaes e Eduar­
do Matarazzo Suplicy. 

Pelo Partido OemocnHico Social - Senadores 
Virgilio Tavora. Roberto Campos, Jorte Kalume. Moa­
cyr Duarte e os Srs. Oeputados Bayma Junior e Carlos 
Vlrgflio. 
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Pelo Partido da Frente Liberal - Senadores Jose 
Lins, Nivaldo Machado, Aderbal Jurema e os Srs. Oepu­
tados Francisco Studart, Nilson Gibson e Rienhold 
Stephanes. ' 

Pelo Partido Oemocratico Trabalhista - Oeputado 
Sergio Lomba. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A Comissao 
Mista ora desginada devera reunir-se dentro de 48 horas 
para elelQao do Presidente e do Vice-Presidente. 

o prazo regimental de vinte dlas, destinado aos traba­
lhos da Comissao, esgotar-se-a em 7 de abril proximo, 
devendo 0 parecer concluir pela apresentaQao de projeto 
de decreto leglslativo aprovando ou rejeitando os 
jecretos-Ieis 

o prazo a que se refere 0 § 19 do art. 55 da Consti­
tui<;ao se encerrara em 19 de maio vindouro. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Nos term os 
do art. 55, § I~, in fine, da ConstituiQao, a Presidencia 
convoca Sessao Conjunta a realizar-se hoje, as 19 horas e 
50 mmutos neste plenario, destmada a votaQao do Proje­
to de Decreto Legislatzvo n° 01, de 1986-CN, (10' ses­
~ao). 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - Esta encerra­
da a sessao. 

{Levanta-se a sessiio as 19 hqras e 48 minutos.} 

Ata da 22~ Sessao Conjunta, em 18 de mar~o de 1986 
41;1 Sessao Legislativa Ordinaria, da 471;1 Legislatura 

AS 19 HORAS E 50 MINUTOS, ACHAM-SE PRE­
SENTES OS SRS SENADORES. 

Jorge Kalume - Altevlr Leal - Fabio Lucena -
Raimundo Parente - Alcides Paio - Galvao Modesto 
- AloyslO Chaves - Gabriel Hermes - Helio Gueiros 
- Alexandre Costa - Joao Castelo - Americo de Sou-
za - Alberto Silva - Helvidio Nunes - Cesar Cals -
Jose Lins - Virgilio Tavora - Carlos Alberto - Moa­
cyr Duarte - Martms Filho - Humberto Lucena -
Marcondes Gadelha - Cid Sampaio - Nivaldo Macha­
do - Guilherme Palmelra - Carlos Lyra - Luiz Caval­
cante - Louflval Baptista - Passos Porto - Jutahy 
Magalhaes - Lomanto Junior - Joao Calmon - Ama­
ral Peixoto - Nelson Carneiro - JamiI Haddad - Ita­
mar Franco - Murilo Badaro - Alfredo Campos -
Fernando Henrique Cardoso - Benedito Ferreira -
Gastao Muller - Roberto Campos - Jose Fragelli -
Alvaro Dias - Eneas Faria - Jazson Barreto - han 
Bonato - Lenoir Vargas - Carlos Chiarelli - Pedro 
Slm_on - Octavio Cardoso. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 

Amilcar de Queiroz - PDS; Geraldo Flemmg -
PMDB; Nosser Almeida - PDS; WiIdy Vianna -
PMOB. 

Amazonas 

Ariindo Porto - PMOB; Jose Fernandes - PDT, Jo­
sue de Souza - PFL; Mario Frota - PMOB; Ubaldino 
Melrelles - PFL. 

Rondonia 

Assis Canuto - PMDB; Leonidas Rachid - PFL; 
Rita Furtado - PFL. 

Para 

AntOnIO Amaral- POS; Arnaldo Moraes - PMDB; 
Benedicto Monteiro - PMDB; Brabo de Carvalho -
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PMOB; Dionisio Hage - PFL; Gerson Peres - POS; 
Joao Marques - PM DB; Jorge Arbage - PDS; Os val­
do Melo - POS; Sebastiiio Cuno - PFL; Vicente Quei­
roz - PM DB. 

Maranhao 

Bayma JUnIor - POS; Cld Carvalho - PMOB; Edl­
,on Lobao - POS; Enoc Vieira - PFL; Epitacio Cafe­
telra - PMDB; EUflco Ribeiro - PDS; Jayme Santana 
- PFL; Joao Rebelo - POS; Jose Burnett - POS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Vieira da 'Silva - POS. 

Piau. 

Carlos Oliveira -:- PMDB. Celso Barros - PFL, CIro 
Nogueira - PMOB; Freitas Neto - PFL; Jose Luiz 
Mala - POS; Ludgero Ranlino - POS; Tapety JUnIor 
- PFL. 

Ceara 

AeclO de Borba - PDS; Chagas Vasconcelos -
PMOB; Evandro Ayres de Moura - PFL; FlavlO 
Marcflio - POS; Furtado Leite - PFL; Haroldo San­
ford - PMOB; Leorne Belem - PDS; Lucio Alcantara 
- PFL; Manuel Viana - PMDB; Marcelo Linhares -
PDS; Moyses Pimentel - PMDB; Ossian Araflpe -
PFL. 

Rio Grande do Norte 

Agenor Maria - PMDB; Antonio Camara -
PMDB. AntOnIO Florencio - PFL; Henrique Eduardo 
Alves - PMOB; Joao Faustino - PFL; Vingt Rosado 
- POS; Wanderley Maflz - POS. 

Paraiba 

Alufzio Campos - PMOB; Antonio Gomes - PFL; 
Edme Tavares - PFL; Ernani Satyro - PDS; Joao 
Agflpino - PMOB; Jose Maranhao - PMOB; Oc­
tucilio Queiroz - PMOB. 

Pernambuco 

Alron Rio, - POS; AntOnIO Farias - POS; Cristma 
Tavares - PMOB; Egidio Ferreira Lima - PMDB; 
Fernando Lyra - PMDB; Gonzaga' Vasconcelos -
PFL; InocenCIO Oliveira - PFL; Joao Carlos de Carli-­
PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Jorge­
PFL. Jose MendonGa Bezerra - PFL; Jose Moura -
PFL; JosJao Leite - PFL; Mansueto de Lavor -
PMOB, Miguel Arraes - PMOB; Nilson Gibson -
PFL; O,waldo Lima Fllho - PMOB; Roberto Frelre­
PCB; Sergio MUflio - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PFL; Fernando Coli or -
PMOB; Geraldo Bulhoes - PMOB; Manoel Affonso­
PMOB. 

Sergipe 

Adroaldo Campos - PDS; Celso Carvalho - PDS; 
Francisco Rollemberg - PDS; Heho Dantas - PFL; 
Jose Carlos TeixeIra - PMOB. 

Bahia 

Angelo Magalhaes - PFL; Antonio Osorio - PTB; 
Carlos Sant'Anna - PM DB; OJalma Bessa- PFL; Do­
mingos Leonelli - PM DB; Felix MendonQa - PTB; 
Fernando Santana - PCB; FranQa Teixeira - PMDB; 
Francisco Benjamlm - PFL; Francisco Pinto -
PMDB; Genebaldo Correia - PMDB; Gorgonio Neto 
- PDS, Haroldo Lima - PC do B; Helio Correia -
PFL; Jairo Azi - PFL; Joao Alves - PFL; Jorge Me­
dauar - PMOB; Jorge Vianna - PMDB; Jose Lou­
renGo - PFL; Jose Penedo - PFL; Jutahy Junior -
PMOB; Leur Lomanto - POS; Manoel Novaes -
PFL; Marcelo Cordeiro - PMOB; Ney Ferreira -
PDS; Prisco Viana - PMDB; Raul Ferraz - PMOB; 
Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao - POS; 
Wilson Falcao - POS. 
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Espirito Santo 

HelIo Manhaes - PMDB; Jose CarIos Fonseca -
PDS; Myrthes Bevilacqua - PMDB: Nyder Barbosa­
PMDB: Theodorico FerraGo - PFL; Wilson Haese­
PMDB. 

Rio de Janeiro 

Agnaldo Timateo - PDS; Amaral Netto - PDS; 
Arolde de OlIveira - PFL; Bocayuva Cunha - PDT; 
Ceho PeGanha - PFL: Da,o Coimbra - PMDB: Delio 
dos Santo,> - PDT; Denisar Arnelro - PMDB; Figuei­
redo FUho - PDS; Francbco Studart - PFL; Gustavo 
de Faria - PMDB: Jo,1: Eudes - PDT; Jo,(: Frejat­
PDT. Lalaro Carvalho - PFL; Leo Simoe;, - PFL: 
Marcelo Medeiros - PMDB; MarclO Braga - PMOB; 
Roberto Jefferson - PTB; Rubem Medma - PFL; Sa­
ram ago Pmheiro - PDS; Sebastiao Atafde - PDT; Se­
ba'itlao Nery - PMOB; Sergio Lomba - POT; Slmdo 
Se,,\lm - PFL; Wilmar Palls - PDS. 

Minas Gerais 

Altair Chagas - PFL: Bom'facio de Andrada - PDS; 
Carlo~ Eloy - PFL; Carlo; Mo,coni - PMOB; Ca",10 
GonGalvt:~ - PMOB; Christ6vam Chiaradm - PFL; 
Emma Gallo - PFL; Emilio Haddad - PFL; Homero 
Santo,> - PFL. Humberto Souto - PFL; brae! Pmheiro 
- PFL; Joao Hercu!ino - PMDB; Jorge Carone -
PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jo,1: Carlo, Fagunde<; 
- PFL; Jose Mana Magalhaes - PMDB; Jo,6 UIi,se" 
- PMDB; Juarez Batl;,ta - PMOB: Luiz Guedes -
PMOB; LUlL Leal - PMOB; Luiz SefaIr - PMDB; 
Marco, Lima - PMDB; Mauricio Campos - PFL; 
Melo FrClre - PMDB: Milton Reis - PMDB; Navarro 
Vieira Fllh,) - PFL; Nylton VeIIoso - PFL. Oscar Cor­
rea Junior - PFL. Oswaldo Murta - PMDB; Paulino 
Cicero de Va<;concelIo\ - PFL; Pimenta da Veiga -
PMDB; RelUl Belem - PMDB; Raul Bernardo - POS; 
Ronaldo Canedo - PFL; Rondon Pacheco - PDS; Ro­
semburgo Romano - PMDB; Vicente Guabiroba -
PDS. Wlbon Vaz - PMDB. 

Sao Paulo 

Adall Vettorazzo - PDS, Airton Sandoval - PMDB; 
Armando Pinheiro - PTB; Aurelio Pere, - PC do B; 
Bete Mendt.!~ - PMDB; Cardoso Alves - PMDB; Oar­
cy P,t,so<; - PMDB: DeI Bos(!o Amaral - PMDB; DIO­
g.o Nomura - PFL; Djalm'l Born - PT; Eduardo Ml1ta­
mao Suphcy - PT; E>le\am Galvao - PFL; FarabuIi­
nt JuntOI' - PTB; Francisco Amaral- PMOB; Francis­
co DI.!S - PMDB; Fre'lta, Nobre - PMDB; Gastone 
Righi - PTB. Gi6ta Juntor - PDS; Herbert Levy -
PFL; Irma Passoni - PT: Jose Genoino - PT; Maluly 
Nelo - PFL; MiirclO Santilli - PMDB. Marconde.. .. Pe-
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relra - PM D B; Mario Covas - PMD B: Mario Hato -
PM DB: Mendes Botelho - PTB: Octaciho de Almeida 
- PMDB. Pacheco Chaves - PMDB; Paulo Zarzur­
PM DB; Raimundo Leite - PMD B; Renato Cordei~o­
PDS; Ricardo Ribeiro - PFL; Salvador JulianeIli -
PDS; S610n Borges do, Reis - PTB; Theodoro Mendes 
- PMDS; Ulysses Guimaraes - PMDB. 

Goilis 

Bra,[]jo Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; 
Genesio de Barros - PMDB; Ibsen de Ca,tro - PDS; 
Iram Sara Iva - PMOB; Irapuan COota Junior -
PMOB; Iturival Na::.cimento - PMDB: Joaquim Rom 
- PMDB: Juarez Bernardes - PMDB; Siqueira Cam­
pos - PDS: Tobias A[ve~ - PMDB; Wolney Siqueira 
- PFL. 

Mato Grosso 

Bento Porlo - PFL: Jonas Pmheiro - PDS; Jose 
Amando - PMDB; Paulo Nogueira - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

Albmo CUlmbra - PDS; Harry Amorim - PMDB; 
PIinto Martms - PMDB; Ruben Figueira - PM DB; 
S,wlo Queiroz - PFL. Sergio Cruz - PDT; Ubaldo Ba­
rem - PDS. 

Parana 

Aleenl Guerra - PFL; Alencar Furtado - PMDB, 
Am,ldeu Geara - PDT; Anselmo Peraro - PMDB; 
AntonIO Mazurek - POS; Ant6mo Ueno - PFL; Arol­
do Moletta - PMDB; Ary Kffuri - PDS; Borges da 
Silveira - PMDB: Ccho Sab6ia - PMOB; Dllson Fan­
chm - PMDB: Euclldes Scaleo - PMDB; FabIano 
Braga Carles - PFL. Hello Duque - PMDB: Jo&6 Ta­
var~ - PMOB. LuiL Ant6mo Faye! - PFL; Mattos 
Leao - PMDB, Mauril.:lo Frut:!- PMDB; Norton Ma­
cedo - PFL; O,car Alve'> - PFL; Paulo Marque!> -
PMDB, Pedro Sampuio - PM DB; Remhold Stephanes 
- PFL. Renato Bernardi - PMDB; Renato Johnsson 
- PMDB; Santmho Furtado - PMDB; Santos FiIho-
PI-L; Valmor GHlvanna - PMDB; Walber Guimaraes 
- PMDB. 

Santa Catarina 

Artemr Werm:r - PDS; Caddo Maldaner - PM DB; 
EvaJdo Amdrul- PFL; Nebon Morro - PDS. Nelson 
Wedekin - PMDB; Odilon Salmona- PMDB; Renato 
Vtanna - PMDB; Walmor de Luca - PM DB. 

Rio Grande do Sui 

Amaury Muller - POT; Darcy POLL a - PDS: Flori­
ceno Paixao - PDT. Guido Moesch - PDS; Ibsen Pi-

Man.o de 1986 

nhelro - PM DB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Ue­
qued - PMDB; Jose Foga!;a - PM DB; Julio Cost ami­
Ian - PM DB; Matheus Schmidt - PDT; Nelson Mar­
chewn - POS; Oly Fachin - PDS; Paulo Mincarone 
- PMOB; Pedro Germano - PDS: Pratini de Morais 
- PDS; Rubens Ardenghi - PDS; Siegfried Heuser-
PMDB: Victor Faccioni - PDS. 

Amapa 

Geovum Borges - PFL; Paulo Guerra - PMDB. 

Roraima 

Joao Battsta Fagundes - PMDB; Julio Martms -
PMDB; Mozarildo Cavalcantl - PFL. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FrageIIi) - As !istas de 
presen~a acusam 0 comparecimento de 51 Srs. Senadores 
e 307 Srs. Deputados. 

Hii numero regimental 
Declaro aberta a sessao. 
N dO hll oradores mscrito, para 0 perfodo de breves co­

munll.:a<;oes. 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - Passa-se ii 

ORDEM DO DIA 

Vota"iio. em turno dnico, do Projeto de Decreto 
Leglslatlvo n° I, oe 1986-CN (apresentado como 
concIusao do parecer proferido em Plenario, pelo 
Sf. Deputado Leorne Belem). aprovando 0 texto do 
Decreta-lei n9 2.162, de 19 de .,etembro de 1984, que 
altt:ra 0 hmitt: maximo para eleva!;ao das aliquotas 
da Tartfa Aduaneira no BrasIl. 

o SR. PRESIDENTE (Jose FragelIi) - Em vota"ao. 
Os Sr.,. Deputados que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer sentados. (Pausa,) 
Aprovado. 
Os Srs Senadore~ que aprovam 0 projeto queiram 

permanecer sentado~. (Pausa.) 
Aprovado. 
A matena \a! a promulga<;iio 

o SR. PRESIDENTE (Jose Fragelli) - A Presldencia 
convoca ,e,sao conjunta a reahzar-se amanha. as 19 ho­
ras. neste pJenarro. destinada a leltura das Mensag.en, n"s 
J4 e 15, de 1986-CN, referentes, r~pectlvamente. aos 
Decreto,-Iels nos 2.170 e 2.171, de 1984. 

o SR. PRESIDENTE (JOi>C~ FrageIIi) - Esta encerra­
da a scssao. 

I Ll'l"allla-Se a sl'ssiio as 19 Izoras e 52 milllllOs.) 
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